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Актуальність теми дослідження. Вивчення та створення механізмів державного управління у сфері захисту прав споживачів є надзвичайно важливим, оскільки воно підвищує безпеку, ефективність та довіру до державних процесів в сучасній Україні. Нині в Україні здійснюються комплексні реформи в системі державного управління, спрямовані на підвищення її результативності й узгодження з європейськими стандартами, що вимагає впровадження нових підходів до захисту прав споживачів. Сучасні інструменти та технології державного управління дозволяють суттєво вдосконалити та оптимізувати механізми захисту прав споживачів, тому дослідження і розробка інноваційних підходів у цій галузі набуває особливої актуальності.

Отже, у сучасному українському контексті вивчення теоретичних та методологічних основ розвитку інструментів публічного управління у галузі захисту прав споживачів має надзвичайну актуальність і становить важливий крок для подальшого удосконалення системи державного управління й підвищення довіри споживачів до органів влади.  

Аналіз головних напрямків і ключових питань публічного управління у сфері захисту прав споживачів в Україні став предметом наукових досліджень безлічі вітчизняних вчених, серед яких, зокрема: А. Атаманова, О. Білик, І. Беца, О. Власенко, Н. Ворона, Д. Задихайло, Г. Яновицька, О. Коваленко, Я. Левицька, Т. Маматова, І. Мартинюк, О. Матрос, Н. Піцурія, Р. Пожоджук, Н. Росохата, Н. Салухіна, Л. Саванець, Л. Сатир, І. Шкурат, О. Твердохліб, Л. Траченко тощо. Їхні дослідження орієнтовані на вивчення правових, економічних і соціальних аспектів захисту прав споживачів в Україні, а також пропонують шляхи удосконалення існуючих механізмів і практичні приклади.

Запровадження інновацій у державному управлінні – це ключовий елемент оновлення державного сектора, який активно вивчали науковці. Науково-теоретичні та практичні підвалини регулювання інноваційного прогресу стали предметом аналізу різних дослідників як: М. Соловйова, О. Іванчук, В. Кравченко, А. Пантелєєв, І. Громова та ін. Вони досліджували шляхи впровадження інновацій у державне управління, дієвість таких стратегій та їхній вплив на загальну ефективність державного сектора.

Метою дослідження є проведення теоретично‑методологічного аналізу та формулювання науково‑практичних рекомендацій щодо впровадження інструментів публічного управління в сфері захисту прав споживачів у сучасній Україні.

Завдання дослідження:

· Здійснити аналіз історичного аспекту розвитку системи публічного управління у сфері захисту прав споживачів.

· Дослідити організаційні засади впровадження механізмів у публічному управлінні у сфері захисту прав споживачів.

· Здійснити аналіз нормативно-правової бази у сфері захисту прав споживачів.

· Дослідити структурно-функціональний аналіз публічного управління у сфері захисту прав споживачів.

· Дослідити напрями удосконалення механізмів публічного управління у сфері захисту прав споживачів.

· Дослідити концептуальні засади впровадження механізмів у сфері захисту прав споживачів.
· Здійснити розробку моделей та інструментарію впровадження механізмів публічного управління у сфері захисту прав споживачів.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері захисту прав споживачів.

Предмет дослідження – теоретичні та методологічні підвалини розвитку інструментів публічного управління у сфері захисту прав споживачів в сучасній Україні.

Методи дослідження. З огляду на окреслені завдання, використано такі методи дослідження: історичний аналіз, аналіз понятійно-категоріального апарату, аналіз нормативно-правової бази, структурно-функціональний аналіз, дослідження, стратегічне планування, компаративний аналіз, дескриптивний аналіз, метод моделювання.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що у даній роботі подається теоретично‑методологічне обґрунтування оптимізації управлінських процесів; розроблено рекомендації щодо впровадження механізмів і інструментів, спрямованих на підвищення ефективності системи публічного управління у сфері захисту прав споживачів.
Практичне значення дослідження. У даній роботі сформульовано теоретичні основи та обґрунтовано практичні рекомендації, спрямовані на удосконалення механізмів публічного управління у сфері захисту прав споживачів в сучасній Україні. Результати дослідження мають практичну цінність для розвивання системи захисту прав споживачів і підвищення якості державного управління в Україні, що сприяє створенню ефективних інструментів у цій галузі.
Структура роботи: вступ, 3 розділи, висновок, список використаних джерел. Загальний обсяг роботи –  93 сторінки.
РОЗДІЛ 1.

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ МЕХАНІЗМІВ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ У СФЕРІ ЗАХИСТУ ПРАВ СПОЖИВАЧІВ У СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ

1.1 Історичний аспект розвитку системи публічного управління у сфері захисту прав споживачів
Розвиток системи державного управління у сфері захисту прав споживачів відображає поступову трансформацію механізмів охорони їхніх прав та інтересів. Від перших споживчих товариств до сучасних європейських стандартів ця еволюція демонструє важливість державної політики у забезпеченні добробуту громадян. Значний внесок у вивчення цього процесу зробили науковці О. Білик, М. Власенко, Н. Ворона, Н. Піцурія, О. Савченко та інші
.

Історія споживчого руху в Україні бере початок із заснування першого споживчого товариства 1866 р. у Харкові, за яким з’явилися товариства в Києві та інших містах. Наприкінці ХІХ ( на початку ХХ ст. кооперативний рух активно розширювався: створювалися робітничі, міські й сільські товариства, а у 1897 р. ухвалення Нормального статуту споживчих товариств сприяло швидкому їх зростанню. У 1908 р. виникла Київська спілка споживчих товариств, яка об’єднала понад 200 організацій.

На Західній Україні розвиток кооперації проходив у межах австрійського та польського законодавства. Наприкінці XVIII ( XIX ст. тут діяли австрійські цивільні норми, а у 1873 р. був прийнятий спеціальний кооперативний закон. Попри значний потенціал, перші споживчі товариства мали труднощі з ефективністю управління. У 1930-х роках українська кооперація стала важливим інструментом економічної самоорганізації населення
.

У радянський період регулювання споживчих відносин здійснювалося через численні підзаконні акти, типові контракти і цивільні кодекси, що лише частково враховували інтереси споживачів. У 1980-х роках почав формуватися громадянський споживчий рух, з’явилися перші консюмерські організації.

Новий етап розвитку пов’язаний з ухваленням у 1991 р. Закону України «Про захист прав споживачів», який започаткував сучасну систему державного регулювання цієї сфери. Протягом 1990-х ( 2000-х років була прийнята низка законів щодо якості та безпечності продукції, недобросовісної конкуренції, реклами, житлово-комунальних послуг тощо.

Прийняття Конституції України 1996 р. закріпило захист прав споживачів як конституційний обов’язок держави (ст. 50). Це стало підґрунтям для формування нормативних та інституційних гарантій безпечності товарів і доступу громадян до інформації про їх якість.

Подальші зміни стосувалися вдосконалення органів контролю: перехід функцій від Держкомзахисту прав споживачів до Держкомітету стандартизації та технічного регулювання, створення у 2011 р. Державної інспекції з питань захисту прав споживачів. З 2014 р. ці повноваження здійснює Державна служба України з питань безпечності харчових продуктів та захисту прав споживачів.

Таким чином, система державного управління у сфері захисту прав споживачів пройшла шлях від кооперативних ініціатив до сучасної моделі державного контролю, що орієнтована на європейські норми та забезпечення якісного рівня життя населення.

Держпродспоживслужба контролює рівень радіаційного забруднення сільськогосподарської продукції та харчових товарів, здійснює нагляд за дотриманням стандартів і вживає заходів для забезпечення безпеки харчових продуктів
. Службу створено на основі Держветфітослужби, що виконувала функції у сферах ветеринарії, карантину рослин, захисту рослин та контролю в тваринництві. Її структуру та повноваження визначено низкою постанов КМУ та наказів Мінагрополітики у 2015–2017 рр.
.

Основні завдання служби охоплюють реалізацію державної політики у сферах ветеринарної медицини, безпеки харчових продуктів, санітарного законодавства, захисту рослин, фітосанітарного контролю, метрологічного нагляду, ринкового нагляду та контролю за факторами, що можуть загрожувати здоров’ю людей.

Для вдосконалення технічного регулювання та системи захисту прав споживачів 13 липня 2005 року видано Указ Президента «Про заходи щодо вдосконалення діяльності у сфері технічного регулювання та споживчої політики». У 2003–2015 рр. створено національний орган стандартизації ( ДП «УкрНДНЦ», який виконує функції у сфері стандартизації.

У 2005 році ухвалено нову редакцію Закону «Про захист прав споживачів», якою гармонізовано національне законодавство з нормами ЄС. Закон визначає загальні положення, права споживачів, діяльність їх громадських організацій, повноваження органів влади та відповідальність за порушення прав споживачів
.

У 2017 році затверджено Перехідне положення щодо державної політики у сфері захисту прав споживачів до 2020 року. Документ визначив ключові проблеми: відсутність єдиної системи нагляду, складність механізмів оскарження, недостатню взаємодію державних органів та споживацьких організацій, низьку обізнаність населення. Підкреслювалася необхідність прозорих процедур, доступної інформації та посилення ролі громадськості.

Важливою складовою державної політики є гармонізація законодавства з ЄС відповідно до Угоди про асоціацію. Концепція розвитку системи передбачала такі завдання: узгодження законодавства з актами ЄС, підвищення рівня споживчої освіти, забезпечення прозорої взаємодії між владою, споживачами та бізнесом, розвиток незалежних досліджень якості товарів, посилення ринкового нагляду, захист споживачів у сфері електронної комерції, а також державну підтримку громадських організацій
.

Ефективність реалізації Концепції пов’язується з цілісним підходом до розвитку системи захисту прав споживачів, що ґрунтується на принципах відкритості, наступності, пріоритетності інтересів споживача та конституційних гарантіях. Основні очікувані результати: приведення законодавства у відповідність із нормами ЄС, посилення правового захисту споживачів, підвищення рівня правової культури населення, удосконалення механізмів компенсації, розвиток альтернативного врегулювання спорів, зміцнення ролі громадських організацій та покращення роботи системи ринкового нагляду
.

В Україні активно діють громадські організації споживачів, що здійснюють правову та інформаційну підтримку населення, беруть участь у міжнародних програмах та сприяють удосконаленню законодавства у сфері споживчої політики
. Згідно зі ст. 25 Закону України «Про захист прав споживачів», вони мають право проводити дослідження товарів, інформувати споживачів, представляти їх інтереси та ініціювати контрольні заходи.

1.2 Організаційні засади впровадження механізмів у публічному управлінні у сфері захисту прав споживачів
У нашій епосі питання охорони прав споживачів набувають перспективнішими і значущими. Державна політика в даній області здійснює вирішальну функцію у гарантуванні чесних і надійних умов для покупців. Осягнення організаційних принципів даного процесу становить важливий етап для створення і реалізації дієвих стратегій захисту споживчих прав.

Визначення організаційних принципів впровадження механізмів у державному управлінні захисту прав споживачів становить суттєвий фактор забезпечення дієвості системи захисту споживчих прав. У цьому напрямку проведено численні наукові дослідження. Значний внесок у розвиток даного питання внесли такі українські вчені, як: О. Білик, В. Бакуменко, О. Гончарук, Т. Горохова, М. Дибчинська, І. Дудла, Л. Іваненко, Г. Яновицька, Ю. Крегул, В. Куйбіда, Я. Левицька, Т. Маматова, Л. Мельник, Н. Піцурія, Р. Пожоджук, М. Парасюк, Н. Поліщук, Ю. Радченко, Н. Салухіна, В. Савченко, Л. Сатир, О. Сидоренко, О. Соколова, І. Шкурат, І. Шовкун, І. Шпекторенко, О. Сушинський, О. Твердохліб, І. Ткаченко, Б. Цимбал, О. Звєрєва.

Слід підкреслити, що принципи державного управління у галузі захисту прав споживачів охоплюють не лише правовий, а й соціальний, економічний і інформаційний виміри. Вони складають основу взаємодії державних інституцій, громадськості та бізнесу, орієнтовану на гарантування якості та безпеки товарів і послуг, а також на захист прав споживачів у різних аспектах їхньої взаємодії з ринком
.

Доцільно проаналізувати організаційні принципи державного управління в області захисту прав споживачів, які базуються на сукупності механізмів, структур, процесів і методик, спрямованих на ефективне вирішення питань, пов'язаних із захистом прав та інтересів споживачів.
Необхідно підкреслити, що однією з головних принципових основ державного управління у галузі захисту прав споживачів є заснування спеціалізованих державних інституцій. Цей принцип передбачає створення окремих підрозділів, здатних саме фокусовано розглядати питання, що стосуються прав і інтересів споживачів. Слід зазначити, що такі інституції виконують ключову функцію у гарантуванні якості та безпеки товарів, а також у налагодженні ефективного діалогу між виробниками та споживачами.


Рисунок 1.1 - Організаційні засади публічного управління в сфері захисту прав споживачів
Заснування інституцій у сфері захисту прав споживачів потребує чіткого визначення їхніх завдань і повноважень. Такі органи забезпечують відкритий діалог з громадськістю, створюють механізми подання скарг та враховують думку споживачів у процесі ухвалення рішень. Їх перевагою є оперативне реагування на актуальні проблеми та здатність адаптуватися до змін у споживчому середовищі. Вивчення принципів і функціонування цих структур дозволяє оцінити їх значний внесок у побудову ефективної системи захисту прав споживачів
.

Створення окремих органів або комітетів, які спеціалізуються на питаннях споживчої політики, є важливою умовою забезпечення цілеспрямованого державного впливу. Ключові аспекти їх діяльності охоплюють: формування професійного складу; чітке визначення функцій і компетенцій; співпрацю з іншими державними та недержавними суб’єктами; залучення громадськості; забезпечення відкритого доступу до інформації; регулярний аналіз результатів роботи та оновлення підходів
.

Формування таких спеціалізованих організацій є основою дієвого захисту інтересів споживачів. Вони не тільки створюють правові механізми взаємодії між споживачами та виробниками, але й забезпечують контроль за якістю та безпечністю продукції, взаємодіючи з державними структурами, бізнесом і громадськими організаціями.

Комунікація з громадськістю є невід’ємною складовою сучасної споживчої політики. Вона забезпечує участь громадських груп у виробленні рішень та формуванні стратегій у сфері захисту прав споживачів. Технологічні й соціальні зміни вимагають прозоріших і відкритіших підходів до управління, що робить взаємодію з населенням ключовим інструментом реагування на сучасні виклики.

Важливо, що подібні органи оперативно реагують на зміни у законодавстві та ринкових умовах, підтримуючи високий рівень захисту споживачів. Взаємодія з громадськістю реалізується через консультації, робочі групи, публічні звіти, підтримку ініціатив громадських об’єднань, проведення дискусій і форумів, а також через електронні платформи для зворотного зв’язку. Це забезпечує врахування різних точок зору та зміцнює партнерство між державою й суспільством
.

Одним з основоположних принципів у сфері захисту прав споживачів є інформаційна прозорість. Вона передбачає доступність повної та об’єктивної інформації про товари, послуги, умови їх використання та права споживачів. Оскільки поінформований споживач здатний ухвалювати обґрунтовані рішення, цей принцип відіграє ключову роль у забезпеченні справедливих і безпечних ринкових відносин
.

Таблиця 1.1 - Ключові аспекти інформаційної прозорості у сфері захисту прав споживачі
	Аспект
	Опис

	Доступ до інформації
	Гарантування доступності різноманітної інформації для споживачів, включаючи характеристики продукції, умови використання, ціни та різні аспекти їхнього правового захисту.

	Маркування та етикетування
	вимога до ясного та зрозумілого маркування продукції, що дозволяє споживачам швидко отримати необхідну інформацію про товар

	Обов'язкове роз'яснення умов
	забезпечення детального роз'яснення умов угод, гарантій, політик повернення, термінів доставки та інших ключових питань

	Система інформаційно ї підтримки
	забезпечення належної інфраструктури для підтримки споживачів у отриманні інформації та вирішенні питань через різні канали зв'язку

	Інформація про права та відповідальності
	надання споживачам інформації про їхні права та обов'язки, що допомагає їм ефективно користуватися законами та нормативами


Отже, інформаційна прозорість, що поєднує об’єктивність і доступність даних, є ключовим елементом системи захисту прав споживачів. Надання повної та зрозумілої інформації дає змогу споживачам усвідомлено користуватися своїми правами, сприяє підвищенню якості й безпечності продукції та формує довіру між державою, бізнесом і громадськістю.

Важливе значення має й чітко вибудувана система повноважень та відповідальності у сфері публічного управління. Вона передбачає визначення ролей і обов’язків органів, відповідальних за реалізацію політики захисту прав споживачів 
. Основні її складові включають:

· компетенції та повноваження ( інспекції, розгляд скарг, розробка й впровадження стандартів якості;
· визначення обов’язків між уповноваженими структурами для чіткого контролю;
· контроль та звітність щодо виконання завдань;
· регуляторні заходи ( створення нормативної бази та системи санкцій;
· взаємодія із зацікавленими сторонами ( громадськістю та бізнесом;

· інновації та постійне вдосконалення механізмів захисту 
.

Чіткий розподіл повноважень та відповідальності забезпечує ефективність державних заходів у сфері захисту прав споживачів. Важливим компонентом є також партнерська співпраця держави з підприємствами, що сприяє дотриманню високих стандартів якості та безпеки товарів і послуг.
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Рисунок 1.2 - Основні аспекти державно-приватного партнерства у сфері захисту прав споживачів

Захист прав споживачів, встановлення стандартів і процес ліцензування є ключовими елементами забезпечення якості й безпеки товарів і послуг. Основні засади включають:

· стандарти якості ( уніфіковані норми, що формують єдиний підхід до оцінювання продукції та підвищують довіру споживачів;

· ліцензування ( державний механізм контролю, який визначає обов’язкові вимоги до виробників і надавачів послуг;

· маркування ( надання чіткої та повної інформації про товар для забезпечення обґрунтованого вибору;

· контроль якості ( системні планові й позапланові перевірки, що підтверджують відповідність стандартам;

· відповідальність виробників ( застосування санкцій за недотримання вимог
.

Усі ці складові взаємодіють, забезпечуючи споживачам доступ до якісних і безпечних товарів та послуг. Моніторинг і аудит є важливими інструментами прозорості й ефективності системи захисту прав споживачів:

· моніторинг;

· постійний нагляд за виконанням законодавства;

· аналіз ринку та відповідності продукції встановленим нормам.

Аудит:

· фінансовий контроль ресурсів, що спрямовуються на забезпечення якості;

· внутрішні аудити для виявлення порушень.

Корекційні заходи ( усунення виявлених недоліків.

Взаємодія з громадськістю ( відкритість результатів перевірок для підвищення довіри.

Системний підхід ( інтеграція моніторингу й аудиту в загальну систему управління.

Діалог та консультації є важливими формами залучення громадськості:

· Взаємодія з громадськістю ( відкриті форуми, зустрічі, публічні обговорення.

· Консультації зі споживачами ( робота консультативних центрів та онлайн-платформ.

· Врахування думки громадськості ( опитування, анкетування, участь громадських організацій.

· Інформування — інформаційні кампанії та освітні програми для підвищення рівня обізнаності 
.

Такі форми взаємодії створюють умови для формування справедливої та ефективної системи захисту прав споживачів. Підтримка інновацій сприяє модернізації системи захисту прав споживачів. До ключових напрямів належать:

· застосування сучасних інформаційних технологій;
· створення електронних платформ для подання скарг і отримання консультацій;
· аналіз великих масивів даних для оперативного реагування на зміни;

· електронні освітні ресурси;
· впровадження інновацій у бізнес-практиках;
· міжнародна співпраця у сфері цифрових рішень.

Інноваційні підходи підвищують ефективність, адаптивність і сучасність системи захисту прав споживачів.

Таблиця 1.2 - Аспекти та заходи відповідальності за порушення в сфері захисту прав споживачів
	Аспект
	Заходи відповідальності

	Правова відповідальність
	−  судова відповідальність: штрафи, компенсації, інші санкції;

−  медіаційне врегулювання конфліктів та скарг

	Адміністративні заходи
	−  амуніційні штрафи;

−  тимчасова заборона на продаж певних товарів;

−  вилучення ліцензій

	Громадська
думка
та

репутація
	−  вплив на репутацію підприємства чи особи;

−  втрата довіри громадськості та клієнтів

	Заходи законодавства
	−  прийняття нових законів та регуляцій;

−  посилення відповідальності за порушення прав споживачів

	Співпраця
із

зацікавленими сторонами
	−  взаємодія  з  громадськістю,  громадськими  організаціями,

профспілками та іншими зацікавленими сторонами;

−  вирішення проблем через діалог та консультації


Вивчення організаційних засад публічного управління у сфері захисту прав споживачів продемонструвало, що ефективна система ґрунтується на діяльності спеціалізованих органів, прозорості, взаємодії з громадськістю, чітких повноваженнях, відповідальності та партнерстві з бізнесом. Сукупність цих елементів забезпечує справедливі та безпечні умови для споживачів та підвищує якість публічного управління. Додаткове значення мають інновації, громадська участь і міжнародна співпраця, які зміцнюють систему в умовах глобалізації
.

Важливою складовою є відповідальність як споживачів, так і виробників. Освітні заходи сприяють формуванню критичного мислення та відповідального ставлення до своїх прав, тоді як навчання виробників допомагає підвищувати якість продукції й краще розуміти потреби ринку. Це створює передумови для стабільних партнерських відносин між сторонами.

Організаційні принципи захисту прав споживачів охоплюють створення спеціальних органів, відкритість діяльності, інформаційну прозорість, чітку систему повноважень і відповідальності, співпрацю з господарюючими суб’єктами та інформаційно-освітню роботу. Прозорість забезпечує споживачам необхідні дані для обґрунтованих рішень, а ефективний контроль і відповідальність гарантують дотримання встановлених норм
.

Важливу роль відіграє також організаційна засада навчання й аналітики, яка спрямована на підвищення обізнаності споживачів та готовність виробників до змін і технологічних нововведень. Інформований учасник ринку сприяє формуванню конкурентного середовища та підвищенню якості товарів і послуг.

Система повноважень і відповідальності є ключовою умовою ефективного управління. Вона передбачає чітке розмежування функцій між органами влади, усунення дублювання, оперативність реагування, прозорі механізми контролю та аналізу результатів діяльності. Така система забезпечує узгодженість управлінських рішень та адаптацію до нових викликів.

Не менш важливою є співпраця держави з підприємствами, що включає партнерські угоди, моніторинг якості та консультаційні механізми. Вона сприяє підвищенню стандартів виробництва, вдосконаленню нормативів та забезпеченню безпечності продукції.

Отже, організаційні засади публічного управління у сфері захисту прав споживачів формують цілісну систему, яка поєднує прозорість, відповідальність, освітній компонент та механізми співпраці, забезпечуючи надійний захист прав і інтересів споживачів у сучасних умовах.
РОЗДІЛ 2.

АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ МЕХАНІЗМІВ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ У СФЕРІ ЗАХИСТУ ПРАВ СПОЖИВАЧІВ В УКРАЇНІ

2.1 Нормативно-правова база у сфері захисту прав споживачів  
Нормативно-правова  база  публічного  управління  у сфері  захисту прав споживачів формується сукупністю законодавчих актів, норм та правил, які встановлюють порядок взаємодії між державними інституціями та громадянами в питаннях, пов’язаних із захистом споживчих прав. Ця база має на меті створення чіткого правового фундаменту для гарантування справедливих і безпечних умов для споживачів.

Нормативно-правова база включає в себе законодавчі акти, спрямовані на регулювання:

· права споживачів: законодавчі та нормативні документи, які визначають права і обов’язки споживачів, а також механізми їх захисту і компенсації;

· якість і безпеку продукції: правила, що встановлюють стандарти якості, вимоги щодо безпеки товарів і відповідальність виробників за їх дотримання;

· систему розгляду скарг: процедури та норми, якими регулюється розгляд скарг споживачів, включаючи механізми врегулювання конфліктів і судовий процес;

· антимонопольне законодавство: правові акти, спрямовані на запобігання монопольному поводженню та захист конкуренції на ринку;

· інші аспекти захисту прав споживачів: законодавчі норми, що охоплюють рекламу, правила лояльності, відшкодування збитків тощо
.

Ця система встановлює правову основу та межі взаємодії державних органів, підприємств і споживачів, прагнучи забезпечити справедливі та безпечні умови для всіх учасників. Справедливо зазначити, що нормативно‑правова система у сфері захисту прав споживачів визначає не лише обов’язки державних інституцій щодо виконання встановлених норм, а й ефективність захисних заходів. Це служить фундаментом для створення та реалізації стратегій, орієнтованих на безперервне поліпшення механізмів захисту прав споживачів.  

Законодавчі акти можуть бути орієнтовані на покращення механізмів реагування на сучасні виклики та технологічні інновації, беручи до уваги мінливі потреби та очікування споживачів. Ключовим елементом нормативно‑правової системи є її доступність і зрозумілість для громадян, що сприяє ефективному впровадженню та захисту їхніх прав. Отже, нормативно‑правова база встановлює правові межі та стандарти, які регулюють взаємодію всіх учасників у сфері захисту прав споживачів, сприяючи досягненню балансу між інтересами споживачів і бізнесу та забезпечуючи високий рівень якості і безпеки продукції на ринку
.

Правове керування споживчими відносинами пов’язане з процесом перетворення правових норм у практичні індивідуальні дії підприємця та споживача. У результаті цього у споживача виникає особисте цивільне право на захист у випадку, коли підприємець порушує якісні та кількісні вимоги, які встановлені як критерії належного виконання зобов’язань щодо продажу товару, надання послуг або виконання роботи для споживача. Це суб’єктивне право споживача підлягає охороні шляхами, передбаченими Цивільним кодексом України, у разі його порушення, відмови у визнанні чи оскарження (ч.1 ст. 15 ЦК України).

Споживчі відносини в Україні регулюються фундаментальними законодавчими актами, серед яких Конституція України, Закон України «Про захист прав споживачів», Цивільний кодекс України, Господарський кодекс України та інші нормативно‑правові документи
.
Конституція України закріплює базові правові принципи, що мають суттєве значення для споживачів. Відповідно до статті 42 Конституції, держава зобов’язана захищати права споживачів, здійснювати контроль за якістю та безпекою продукції, послуг і робіт, а також підтримувати діяльність громадських організацій споживачів. Стаття 50 гарантує кожному право на безпечне для життя та здоров’я довкілля, на відшкодування шкоди, завданої порушенням цього права, а також на вільний доступ до інформації про стан навколишнього середовища, якість харчових продуктів і предметів побуту
.
Закон України «Про захист прав споживачів» та інші нормативно‑правові акти, що стосуються захисту прав споживачів, охоплюють усі випадки, коли громадянин виступає споживачем – особою, яка придбала, замовила, користується або має намір придбати чи замовити товари, роботи або послуги для особистих побутових потреб. Згідно з цими нормативними документами, споживач має право вимагати від продавця, виробника або виконавця, щоб якість придбаної продукції, виконаної роботи або наданої послуги відповідала вимогам нормативних документів, умов договору та інформації, яку надає продавець чи виробник.
Цивільний кодекс України встановлює правила договірних стосунків між споживачем і продавцем або виробником під час придбання товару. У ньому прописані права та обов’язки учасників у випадках обміну, продажу товару неналежної якості, а також порядок задоволення вимог покупця щодо заміни або усунення недоліків.
Загалом, цивільно‑правовий захист інтересів споживачів передбачає їхню можливість захищати порушені права та законні інтереси, а також діяльність державних органів і громадських об’єднань, спрямовану на запобігання, припинення та відновлення порушень.  

Сучасна дослідниця Дудла І. наголошує на ролі принципів у правовій регуляції захисту прав споживачів. Вона відзначає, що ці принципи слугують вихідними засадами і ключовими положеннями, які забезпечують єдність норм у системі прав і обов’язків, визначають загальну спрямованість і тенденції розвитку механізмів захисту. Завдяки їм краще розкривається сутність цивільного законодавства про захист прав споживачів і сприяє виконанню державних завдань щодо підвищення якості життя
.

О. Письменна стверджує, що в умовах глобалізації економічних зв’язків виникла потреба у гармонізації законодавства різних країн у сфері захисту прав споживачів, що успішно втілюється у країнах Європейського Союзу. Однак спільною проблемою для всіх національних правових систем залишається розрив між теоретичною можливістю захисту прав споживачами і їхньою практичною реалізацією.  

Принципи захисту прав споживачів мають базуватись на загально-правових засадах: законності, рівності всіх перед законом і судом, недопущенні дискримінації, а також визнанні, дотриманні і захисті прав і свобод людини і громадянина.

Розкриваючи основу захисту прав споживачів, необхідно враховувати змішану юридичну природу цих відносин. Наприклад, важливими галузевими принципами цивільного права є: заборона безпідставного втручання у приватне життя особи, недопустимість позбавлення права власності, свобода укладання договору, судовий захист цивільних прав та інтересів, а також справедливість, добросовісність і розумність. У сфері господарського права суттєвими принципами виступають: законність, свобода підприємницької діяльності, свобода заключення договору, юридична рівність різних форм власності, свобода конкуренції й обмеження монополізму, а також право на отримання прибутку.  

До спеціальних принципів захисту прав споживачів належать:  

· гармонійне поєднання приватно-правових і публічно-правових засад у цивільно-правовому регулюванні захисту прав споживачів;  

· державна підтримка захисту прав споживачів;  

· інформування;  

· обмеження свободи договору;  

· захист слабкої сторони
.
У напрямку захисту прав споживачів вирішальне значення мають принципи, які регламентують діяння продавця (виконавця) згідно зі споживчим договором. Ці категорії закріплені в цивільному законодавстві, зокрема в статті 3 Цивільного кодексу України, а також у статті 550 Цивільного кодексу України (зобов’язання мають виконуватись відповідно до принципів добросовісності, розумності та справедливості) та в статті 627 Цивільного кодексу України (сторони вільно обирають контрагента й формулюють умови договору, беручи до уваги діючі правові акти, ділові звичаї, а також вимоги розумності і справедливості) і в інших нормах.

Г. Яновицька підкреслює, що зазначені категорії мають оціночний характер і не закріплені позитивним правом. Тому їх інтерпретація і застосування повинні базуватись не лише на юридичних нормах, а й на суспільних уявленнях (моральних, релігійних) щодо того, що вважається справедливим, добросовісним і розумним. Лише в такому підході можливо досягнення узгодження юридичних і моральних норм у правовому регулюванні суспільних відносин
.
Захист прав споживачів перш за все здійснюється самими споживачами, а також уповноваженими державними та недержавними органами. Наприклад, згідно зі статтею 26 ЗУ «Про захист прав споживачів», центральний орган виконавчої влади, який втілює державну політику в галузі контролю за дотриманням законодавства про захист прав споживачів, відповідає за цей контроль і забезпечує реалізацію державної політики щодо захисту прав споживачів. На нашу думку, сфера впливу Кабінету Міністрів України у питаннях захисту прав споживачів повинна бути розширена задля ефективної реалізації цих прав. Захист прав споживачів становить фундаментальний елемент сучасного суспільства. Для його забезпечення в системі публічного управління впроваджуються різноманітні механізми, закріплені в нормативно‑правових актах
.

Нині в Україні діє Закон «Про захист прав споживачів», ухвалений у 1991 році й неодноразово змінений та доповнений. Він визначає базові принципи, механізми захисту інтересів споживачів, а також права й обов’язки суб’єктів у сфері обігу товарів і послуг. Проте закон має низку недоліків: не передбачає регулювання захисту прав споживачів у сфері електронної торгівлі, не містить ефективних інструментів проти недобросовісної комерційної практики, не забезпечує належний захист у гарантійному обслуговуванні товарів тощо. Окрім того, в нормативному акті закріплені норми, які практично не застосовуються або створюють надмірні обтяження для підприємств.

Серед виявлених недоліків закон можна виділити такі:

· застарілість – відсутність урахування сучасних технологічних та ринкових умов;

· низька ефективність реалізації – існують пробіли у контрольних та виконуючих механізмах;

· недостатнє охоплення нових ринків – закон не враховує особливості, наприклад, електронної комерції;

· слабка захищеність споживачів – деякі статті недостатньо конкретизовані й не гарантують належного захисту прав;

· невідповідність міжнародним стандартам – закон не повністю відповідає загально-прийнятим нормам захисту споживачів.

Через ці прогалини закон не забезпечує достатньої ефективності у захисті прав споживачів, що вимагає його перегляду, уточнення та модернізації
.
Закон України «Про основні принципи та вимоги до безпечності та якості харчових продуктів» від 23 грудня 1997 року № 771/97-ВР встановлює стандарти та правила, які мають забезпечити безпеку та високу якість харчових продуктів, які виробляються та продаються в Україні. У ньому визначені принципи, які слід дотримувати під час виробництва, транспортування, зберігання та продажу продуктів, зокрема щодо їхньої безпечності, поживної цінності, маркування та упаковки. Також у законі вказуються способи контролю за виконанням цих правил та встановлено відповідальність за порушення. Проте у ньому є певні недоліки. Наприклад, вимоги та принципи не досить чітко формулюються, що призводить до різних розуміння правил та ускладнення їхнього застосування. Також відсутній достатній контроль на всіх етапах життєвого циклу продуктів.

Прогалини в законі включають наступні моменти:

· недостатня конкретизація вимог щодо контролю за якістю та безпекою харчових продуктів;

· слабкі механізми контролю та нагляду за дотриманням стандартів безпечності;

· відсутні чіткі механізми взаємодії між державними органами, виробниками та споживачами для забезпечення безпеки та якості продуктів;
· стандартів відповідності до міжнародних норм і правил не вистачає;

· потрібно удосконалити процедури оцінки ризиків та впровадити запобіжні заходи для захисту здоров’я споживачів
.
Постановою Кабінету Міністрів України № 297 від 15 червня 2006 року було затверджено порядок провадження торгівельної діяльності та правила торговельного обслуговування на ринку споживчих товарів. Цей документ встановлює процедури та вимоги, які мають бути виконані при здійсненні торгівлі та наданні послуг на ринку споживчих товарів. Він охоплює такі питання, як організація торгових майданчиків, правила ведення зустрічей з покупцями, захист прав споживачів, процедури вирішення спорів та інші важливі аспекти регулювання ринку.

Важливо зазначити, що наказ Міністерства економіки України № 104 від 19 квітня 2007 року детально визначає правила та умови, що стосуються організації, проведення та контролю роздрібної торгівлі товарами, які не є продовольчими.

У ньому встановлені вимоги до просторового розташування та технічного обладнання торгових майданчиків, визначені процедури зберігання та відображення товарів, а також правила взаємодії між продавцями та покупцями.

Постанова містить умови, які забезпечують права споживачів, включаючи правила повернення товарів та умови гарантійного обслуговування. Це стосується забезпечення хорошого рівня якості послуг у роздрібній торгівлі непродовольчими товарами. Ці правила визначають норми, які регулюють роботу роздрібної торгівлі з нехарчовими товарами в Україні. Вони охоплюють багато питань, наприклад, стандарти торгових приміщень, умови зберігання товарів, взаємодія з покупцями, технічні та санітарні вимоги до обладнання магазинів, а також правила обліку товарів та ведення документації. Цей наказ має забезпечити хороші стандарти якості та безпеки непродовольчих товарів у магазинах, а також створити комфортні умови для покупців. Закон України «Про загальну безпечність нехарчової продукції» від 02 грудня 2010 року № 2736-VI детально визначає стандарти і вимоги, які забезпечують безпеку різноманітної нехарчової продукції на території України
.

Закон встановлює вимоги щодо виробництва, транспортування, зберігання та реалізації непродовольчої продукції, щоб захистити споживачів від небезпек. Він визначає принципи безпечного використання різних видів нехарчової продукції, наприклад, побутової техніки, лікарських засобів, побутової хімії, хімічних речовин тощо. Також закон передбачає механізми контролю за виконанням встановлених норм, визначає відповідальність за порушення цих правил, а також процедури реагування на можливі небезпечні ситуації.
Важливо зазначити, що в недоліках Закону України «Про загальну безпечність нехарчової продукції» викликаються наступні питання:

· вимоги щодо безпечності різних нехарчових продуктів не достатньо чіткі й конкретні, що призводить до того, що виробники та органи контролю не зрозумівають, що мають робити;

· деякі аспекти регулювання безпечності нехарчових продуктів не є доцільними, що може призвести до того, що споживачі не достатньо захищено від можливих ризиків;

· механізми контролю та нагляду за виконанням правил безпечності не діють ефективно;

· потрібно покращити процес оцінки ризиків та впровадити профілактичні заходи, щоб уникнути можливих загроз здоров’ю та безпеці споживачів;
·  необхідно уточнити та вдосконалити вимоги щодо етикетування, маркування та упаковки нехарчових продуктів, щоб забезпечити цілісну й інформацію для споживачів
.

Важливо зазначити, що Закон України «Про перелік документів дозвільного характеру у сфері господарської діяльності» від 19 травня 2011 року № 3392-VI встановлює список необхідних дозвільних документів, які мають отримати підприємці для ведення різних видів господарської діяльності в Україні. Цей закон створює умови, щоб упорядковувати процедури отримання дозволів та ліцензій, що відповідно сприяє розвитку підприємництва та підтримці бізнесу в Україні.

Закон України «Про відповідальність за шкоду, завдану внаслідок дефекту в продукції» від 19 травня 2011 року № 3390-VI регулює відповідальність за збитки, що виникають через недоліки або дефекти товарів, пропонованих для використання.

Закон визначає права та обов'язки споживачів і виробників у разі виявлення проблем, порядок компенсації збитків та механізми вирішення спорів у цій сфері. Більш детально, цей закон розглядає:

· права споживачів на отримання відшкодування шкоди, завданої недоліками у продукції;

· обов'язки виробників в умовах забезпечення безпеки та якості продукції, а також в компенсації завданої шкоди;

· процедури та строки звернення споживачів у разі виявлення недоліків;

· механізми розв’язання спорів між сторонами, зокрема можливість врегулювання поза судом та судовий шлях
.

Недоліком є те, що деякі положення закону не досить чіткі, або можуть бути зрозумілі по-різному. Це може створити ускладнення при розв’язуванні спорів та застосуванні відповідальності на практиці. Постановою Кабінету Міністрів України № 667 від 02 вересня 2015 року було затверджене Положення про Державну службу України з питань безпечності харчових продуктів та захисту споживачів. Це Положення визначає структуру, функції та завдання служби як центрального органу виконавчої влади, що встановлено відповідно до діючого законодавства. Воно регулює діяльність служби з метою забезпечення безпеки та якості харчових продуктів на ринку, а також захисту прав та інтересів споживачів.

Постанова КМУ від 27 грудня 2017 року № 983-р «Про затвердження плану заходів з реалізації Концепції державної політики у сфері захисту прав споживачів на період до 2020 року» стосується впровадження окремих положень Закону України «Про захист прав споживачів» 
.

Мета цієї постанови – конкретизувати і реалізувати окремі аспекти закону, щоб забезпечити захист прав споживачів. У ній визначено конкретні вимоги щодо виконання законодавства з питань захисту прав споживачів, а також процедури та механізми його застосування у разі порушень. Також у постанові розглядаються інші питання, пов’язані з правами та обов’язками споживачів та виробників товарів та послуг. Детальніше про зміст постанови можна дізнатися, ознайомившись сам з документом або з офіційним коментарем, який пояснює його зміст та практичне застосування
.

Закон України «Про державний контроль за дотриманням законодавства про харчові продукти, корми, побічні продукти тваринного походження, здоров’я та благополуччя тварин» від 18 травня 2017 року № 2042-VIII встановлює правила і механізми державного контролю у сфері харчових продуктів, кормів, побічних продуктів тваринного походження та забезпечення здоров’я та благополуччя тварин.

У ньому визначено вимоги до якості та безпеки харчових продуктів та кормів, їх відповідність стандартам виробництва, а також процедури ветеринарного контролю та нагляду за умовами утримання тварин. Основною метою цього закону є забезпечення безпеки та якості продуктів харчування для споживачів і захист благополуччя та прав тварин.

Закон України «Про інформацію для споживачів щодо харчових продуктів», прийнятий 6 грудня 2018 року № 2639-VIII, передбачає, що всім споживачам потрібно надавати повну та правдиву інформацію про харчові продукти. Ця інформація має включати склад продукту, його харчову цінність, виробника та умови зберігання. Також закон встановлює правила для маркування продуктів та регулювання інформації, яку дають у рекламі. Основна мета цього закону ( захист прав споживачів, забезпечення їхнього здоров’я та безпеки, але для цього потрібно, щоб вони мали доступ до точних даних про продукти.
У 2023 році Міністерство фінансів України видало наказ № 253 від 17 травня, який затвердив Порядок проведення перевірок з контролю якості аудиторських послуг та інших перевірок. У цьому порядку визначено, як здійснювати перевірки та які умови для цього потрібні. Також встановлено, як повинні бути організовані перевірки, які повноваження мають контролюючі органи, які критерії використовувати та які наслідки можуть виникнути, якщо якісь правила порушуються. Ця постанова має забезпечити ефективний контроль якості аудиторських послуг та дотримання закону в цій сфері. У 2023 році вже було прийнято закон «Про захист прав споживачів», який ще не набрав чинності, але вже належить до законодавства.

Цей закон спрямований на усунення недоліків у захисті інтересів споживачів. Він включає багато нових рішень і механізмів, які мають забезпечити права та безпеку споживачів в Україні. Мета його прийняття ( наблизити українське законодавство про захист прав споживачів до стандартів Європейського Союзу та привести систему захисту прав споживачів в Україні у відповідність з принципами ЄС
.

Цей закон, орієнтований на підвищення якості життя та створення рівноправних умов співжиття між споживачами і постачальниками, передбачає:

· оновлені стандарти захисту: відповідає актуальним викликам і включає високі норми захисту прав споживачів у всіх сферах життя;
· чітке формулювання прав та обов’язків: встановлює однозначне визначення прав і обов’язків як споживачів, так і постачальників, забезпечуючи прозорість і справедливість у їхніх відносинах;

· механізми  врегулювання  спорів: вводить ефективні інструменти для розв’язання спорів і конфліктів, що гарантує швидке та справедливе вирішення суперечок;

· заходи  протидії  обману: передбачає суворий контроль за дотриманням рекламних правил і запобіганням маркетингових маніпуляцій, щоби споживачі отримували достовірну інформацію про товари та послуги.

Важливо зазначити, що з моменту початку воєнної агресії 24 лютого 2022 року, дії уряду України були спрямовані на задоволення критичних потреб у сфері національної оборони та безпеки, а також на вирішення термінових проблем, пов’язаних із воєнними діями. Водночас впроваджуються заходи щодо полегшення умов ведення бізнесу під час війни та відновлення національної економіки.
Згідно з Указом Президента України № 64/2022, виданим 24 лютого 2022 р., та Законом України № 2102‑IX того ж дня, в країні встановлено воєнний стан. Щоб сконцентрувати всі можливі ресурси на оборону та підтримку економічної діяльності, уряд відмінив як планові, так і позапланові інспекції у галузі державного нагляду і контролю (на підставі постанови Кабінету Міністрів України № 303 від 13 березня 2022 р.) 
.

У період дії воєнного стану введено мораторій на інспекції, що стосуються захисту прав споживачів. При зниженій можливості проведення перевірок особливу роль набуває концепція «свідомого споживання». Наразі в Україні спостерігаються такі поширені порушення у сфері  захисту прав споживачів:

· надання житлово‑комунальних послуг з порушенням якості;

· відмова у відшкодуванні коштів споживачам;
· недотримання умов гарантійного ремонту;
· придбання товарів, які не відповідають стандартам якості;
· відсутність повної та достовірної інформації про товари й продавців в інтернет‑магазинах та інших онлайн‑ресурсах
.

Таким чином, з моменту введення воєнного стану спостерігається суттєве зростання випадків порушення конституційних прав споживачів. Це проявляється переважно у наданні послуг та товарів низької якості, відмові у відшкодуванні коштів, а також у нестачі адекватної інформації про товари та послуги в інтернет‑магазинах. Мораторій на проведення інспекцій під час воєнного стану ускладнює контроль за дотриманням прав споживачів, знижує їх захищеність і створює передумови для зловживань з боку окремих бізнес‑структур.
Враховуючи зазначені обставини, гостро потрібне створення дієвих засобів захисту прав споживачів, що передбачає розробку і впровадження цілеспрямованих стратегій і політик, зокрема інтеграцію сучасних цифрових інструментів для гарантування прозорості та забезпечення доступу до інформації. Такі кроки сприятимуть підвищенню довіри споживачів і зміцненню загальної стійкості ринку перед негативними наслідками військових конфліктів та інших кризових ситуацій.  

Отже, правова система у галузі захисту прав споживачів виступає ключовим інструментом для гарантування безпеки, якості та захисту інтересів споживачів. Сучасні законодавчі нормативи визначають обов’язки державних інституцій, органів місцевого самоврядування та громадянських об’єднань щодо захисту прав споживачів. Проте існуючі прогалини в законодавстві включають недостатню чіткість вимог, недоречність регулювання та необхідність удосконалення контролю. Вирішення цих проблем і постійне вдосконалення нормативної бази сприятиме підвищенню рівня захисту прав споживачів в Україні
.  
Важливо зазначити, що Стратегія фінансового сектору України до 2025 року передбачає подальший реформаторський процес і розвиток фінансової сфери за головним стратегічним напрямом «V Інноваційний розвиток». Однією з головних цілей даної стратегії є підтримка розвитку ринку FinTech, цифрових технологій та платформ для регуляторів. Виконання цих завдань планується Національним банком України у співпраці з іншими державними органами до кінця 2024 року, що, на нашу думку, посилить захист прав та законних інтересів споживачів фінансових послуг
.

Однак, дослідження діючих правових норм показує, що вони не адекватно беруть до уваги специфіку надання фінансових послуг споживачам через ІТ‑технології. Законодавчі акти, що охоплюють фінансові ринки, лише частково регулюють механізми захисту прав споживачів у цій галузі. Крім того, існуюче законодавство не передбачає оновлень у напрямку захисту прав споживачів фінансових послуг в умовах цифровізації, залишаючи без належного регулювання правовий статус інтернет‑магазинів та інших електронних бізнес‑ресурсів.

У правовій базі не знайдено загально-прийнятого визначення понять «власник сайту» і «користувач сайту». Крім того, спеціальний закон, що охоплює електронну комерцію, ігнорує права та обов’язки цих учасників. Така ситуація створює прогалини у регулюванні електронних фінансових послуг, зокрема обмежене законодавче закріплення, відхилення від провідних міжнародних практик і уповільнену інтеграцію відповідних положень у національне законодавство.

З метою подолання зазначених недоліків пропонується поправити законодавство, уповноваживши Держпродспоживслужбу вимагати від інтернет‑ провайдерів блокувати доступ до сайтів суб’єктів, що здійснюють недобросовісну комерційну практику та порушують закон про захист прав споживачів. Окрім того, варто відмінити обов’язок підприємств формувати обмінний фонд товарної продукції та дозволити подавати гарантійні документи в електронному форматі
.

У воєнний та післявоєнний час продовження формування державної системи у сфері захисту прав споживачів в Україні вимагає розробки належної концепції, стратегії та програми, які забезпечать втілення адекватної комплексної політики. Ця політика має включати такі основні напрями:

· активізація процесу адаптації національного законодавства щодо захисту прав споживачів до норм і практик ЄС, зокрема створення асоціацій захисту прав споживачів, запровадження інституту омбудсмена та удосконалення механізму досудового розгляду скарг і вирішення спорів;

· доопрацювання законодавства у сфері захисту прав споживачів, зокрема щодо обсягу і порядку обов’язкового розкриття інформації фінансовими та іншими установами;
· координація дій органів, які здійснюють державне регулювання споживчих послуг, а також інших центральних органів виконавчої влади;
· впровадження державного регулювання процедури оцінювання ступеня дотримання прав споживачів;

· сприяння впровадженню системи компенсаційних механізмів на ринках фінансових послуг;
· впровадження державних цільових програм підготовки фахівців за зазначеними напрямками;  

· інформування громадян через масові медіа про послуги фінансових установ і потенційні ризики для споживачів
.  

Комплексна стратегія на найближчі п’ять років повинна реалізувати державну споживчу політику, яка враховуватиме наслідки війни на українській території, а також досвід і прояви світової фінансової кризи в національній економіці. Ключовою задачею є створення дієвих інструментів захисту від кризи та надійного захисту прав споживачів.  

Удосконалення нормативно-правової бази у сфері захисту прав споживачів має передбачати посилення контролю, розширення можливостей споживачів щодо доступу до інформації та консультацій, а також впровадження ефективних процедур вирішення спорів між споживачами та продавцями. Необхідно забезпечити легкий доступ до правової інформації, щоб споживачі могли свідомо користуватись своїми правами. Крім того, активна участь громадських організацій і розвиток механізмів громадського контролю сприятимуть більш ефективному захисту прав споживачів.
Таким чином, застосування інструментів у публічному управлінні в сфері захисту прав споживачів полягає у тому, що законодавча база в цій галузі має чітко визначати головні принципи, права та обов'язки як споживачів, так і виробників, постачальників  та продавців. Вона повинна забезпечити впровадження сучасних засобів захисту прав споживачів, включно з правом на якісні товари та послуги, доступ до інформації, відшкодування шкоди, а також встановлення відповідальності за порушення цих прав. Важливо зазначити, що деякі нормативно‑правові акти мають суттєві недоліки, такі як складність процедур, недостатню ефективність контролю та вимоги, які не відповідають сучасним викликам і потребам споживачів. Тому необхідне оновлення та удосконалення законодавства в цій області задля забезпечення ефективного захисту прав споживачів
.

Отже, підкреслюємо, що незважаючи на окремі зміни в нормативно‑ правовому регулюванні, існуюча система захисту прав та законних інтересів споживачів фінансових послуг повинна зазнати змін відповідно до світових і європейських тенденцій у цих процесах і знайти своє відображення у напрямку цифровізації відносин між органами державної влади та споживачами
.

В Україні необхідно створити, законодавчо закріпити та втілити в життя комплексну програму здійснення державної політики у сфері захисту прав споживачів фінансових послуг на 2025‑2030 роки.  Цей документ окреслить головні напрямки і завдання реформ у сфері споживчих прав, беручи до уваги вплив війни на території України та прояви світової фінансової кризи в національній економіці. Зміст програми повинен синхронізувати заходи щодо забезпечення споживчої безпеки у фінансовому секторі на всіх рівнях – від індивідуальних споживачів до галузей економіки.
2.2 Структурно-функціональний аналіз публічного управління у сфері захисту прав споживачів 
У наш час, коли взаємодія між виробниками і споживачами ускладнюється, система державного регулювання захисту прав споживачів набуває підвищеної ваги. Головна мета цієї системи – підтримка рівноваги між інтересами компаній та правами осіб, що користуються їхніми товарами чи послугами. Невід’ємною частиною стає структурно-функціональний аналіз системи, який дає можливість розглядати її елементи та функції у взаємодії
.

Вивчимо основні складові системи управління захистом прав споживачів, щоб отримати більш глибоке уявлення про їхні функції та вплив на сучасну економічну ситуацію.
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Рисунок 2.1 - Основні компоненти системи публічного управління у сфері захисту прав споживачів

Необхідно підкреслити, що нормативно‑правова система в галузі захисту прав споживачів становить базовий фундамент, який формує юридичний статус споживача та визначає порядок взаємодії споживачів і підприємств. Слід розглянути це більш детально:

1. Визначення прав і обов'язків споживачів:

· гарантії якості: закон закріплює право споживачів на отримання товарів і послуг належної якості, а також встановлює вимоги щодо їх безпеки та функціональності;

· право на інформацію: споживач має право отримати чітку й достовірну інформацію про товар чи послугу ще до здійснення покупки
.

2. Надання повноважень правоохоронним органам:

· контроль та нагляд: закон визначає компетенції органів, які здійснюють нагляд та контроль за виконанням нормативних актів у сфері захисту прав споживачів;

· покарання за порушення: закон передбачає можливість накладання санкцій або штрафних стягнень у випадку, коли підприємства порушують права споживачів.

3. Механізми врегулювання спорів:

· альтернативні методи врегулювання спорів: закон може передбачати механізми альтернативного вирішення конфліктів, зокрема медіацію або арбітраж, для швидкого та ефективного розв’язання суперечок.

4. Захист вразливих груп споживачів:

· особливі заходи захисту: закон може передбачати спеціальні захисні механізми для окремих категорій споживачів, наприклад дітей, осіб з інвалідністю тощо.

Таким чином, правова основа слугує головним засобом створення механізму захисту прав споживачів, спрямованого на взаємодію між різноманітними учасниками ринку і гарантує рівні умови для всіх його членів.  

Не можна обійти увагою те, що правова система у галузі захисту прав споживачів закладає базові принципи й стандарти, які регулюють взаємини між споживачами та компаніями.  

Отже, основні складові правової бази в системі захисту прав споживачів відображають суттєві аспекти, що формують взаємодію між споживачами та підприємствами. Правова база визначає вимоги до якості, гарантує право на отримання інформації, встановлює обов’язки компаній і захищає найбільш вразливі категорії споживачів. Механізми вирішення спорів пропонують інструменти для подолання конфліктних ситуацій. Така система формує рівноправні умови для всіх гравців ринку та сприяє збалансованому захисту прав окремого споживача
.
Таблиця 2.1 - Ключові елементи законодавчої бази у системі захисту прав споживачів
	Категорія
	Зміст

	Гарантії якості та безпечності

продукції
	− закон окреслює вимоги щодо якості товарів і послуг;  

− встановлює права споживачів на гарантійний ремонт чи відшкодування за недобру якість;

− гарантує захист споживачів шляхом визначення технічних вимог до продукції.

	Право на інформацію
	- закон передбачає, що підприємства зобов'язані подавати достовірну та вичерпну інформацію про товар чи послугу;

− охороняє споживачів від недостовірної реклами та хибних даних.

	Відповідальність підприємств
	− встановлює відповідальність підприємств за  порушення  прав споживачів;

− надає право на відшкодування завданої шкоди чи відшкодування витрат за неякісний товар чи послугу

	Захист вразливих груп споживачів
	− враховує особливі потреби та захищає права дітей, людей з обмеженими можливостями та інших вразливих груп

	Механізми врегулювання спорів
	− закон визначає процедури вирішення спорів між споживачами і підприємствами, такі як медіація, арбітраж чи судові процеси


Варто зазначити, що в сьогоднішньому світі, де все зв’язане між собою, взаємодія між споживачами і підприємствами стає складнішою, і для захисту прав споживачів потрібен ефективний механізм. Серед важливих компонентів такого механізму – виконавча влада, яка відіграє важливу роль у тому, щоб усі закони у сфері захисту прав споживачів дотримувалися. Виконавча влада відповідає за те, щоб усе відповідало закону, а підприємства дотримували встановлені правила
. Надалі розглянемо основні функції та завдання виконавчої влади:

1. Контроль за виконанням законів:

· виконавча влада постійно стежить за тим, як підприємства працюють, щоб перевірити, чи вони дотримують закони;

· влада перевіряє, чи мають підприємства необхідні дозволи та ліцензії для роботи.
2. Виконання правил і норм:

· уведення нових стандартів: виконавча влада бере участь у прийнятті та впровадженні нових стандартів і норм, які спрямовані на покращення захисту прав споживачів;

· створення системи нагляду: розробляється та впроваджується система нагляду, щоб ефективно виявляти порушення та відповідати на них.

3.Взаємодія з іншими гілками влади та органами контролі:

· співпраця з право-охоронними органами: виконавча влада співпрацює з право-охоронними органами для розслідування порушень та надає їм потрібну правову підтримку;

· співпраця з органами контролі: взаємодія з різними органами контролі для забезпечення комплексного контролю в галузі захисту прав споживачів.

4. Інформація та навчальні заходи:

· інформаційна кампанія: виконавча влада може проводити інформаційні кампанії, щоб люди розуміли свої права та як їх захищати.

5. Відповідь на скарги та порушення:

· обробка скарг: влада відповідає на скарги споживачів і приймає заходи, якщо виявляються порушення прав
.

Крім того, виконавча влада є важливою частиною системи захисту прав споживачів, забезпечуючи активний та ефективний контроль за виконанням закону та здійснення реальних дій для покращення умов для споживачів.

Виконавча влада, як частина системи захисту прав споживачів, виступає як основна структура, що забезпечує контролю за дотриманням законів та правил у взаємодії між споживачами та підприємствами. Вона проводить постійний огляд роботи підприємств, щоб переконатися, що вони дотримують законодавство та встановлені стандарти. Також виконавча влада вводить нові норми та правила, що допомагають покращити якість товарів та послуг, забезпечуючи більш високий рівень захисту споживачів. Вона співпрацює з іншими органами та контролюючими структурами, щоб ефективно виявляти порушення та реагувати на них. Виконавча влада організовує інформаційні кампанії, що підвищують розуміння прав споживачів, та проводить освітні заходи. Вона швидко та ефективно реагує на скарги споживачів, а в разі виявлення порушень вживає необхідних заходів. Таким чином, робота виконавчої влади спрямована на створення умов, у яких права споживачів не тільки формально визнані, але й реалізуються у повсякденній практиці. Це важливо для збільшення довіри споживачів до ринку та стабілізації економіки. Основною метою системи є підтримання балансу між інтересами підприємств та правами споживачів. Важливо провести структурно-функціональний аналіз системи, щоб зрозуміти, як її компоненти взаємодіють один з одним
.

Один із державних органів, який створений для захисту прав споживачів ( це Державна служба України з питань безпечності харчових продуктів та захисту споживачів. У положенні про цю службу чітко визначено її обов’язки. Серед них ( контроль за дотриманням законодавства про рекламу та захист прав споживачів у рекламі, прийняття рішень про те, чи є реклама недобросовісною або прихованою, а також перевірка дотримання законів про захист прав споживачів та правил торгівлі підприємствами та організаціями
.

Дослідниця О. підкреслює, що Держпродспоживслужба є одним з ключових органів системи публічного управління, який зосереджений на захисті прав та інтересів споживачів. Варто розглянути її функції та завдання більш детально:

· Розробка політики захисту прав споживачів: служба відповідає за створення стратегій, програм та законодавчих ініціатив у сфері захисту прав споживачів. Це включає аналіз стану законодавства, виявлення проблемних питань та створення нових правових норм.

· Виконання політики та регулювання: має на меті ефективне виконання законів, правил та стандартів, які стосуються прав споживачів.

· Інформаційна та освітня діяльність: проводить інформаційні кампанії, щоб громадяни були повідомлені про свої права, обов’язки та можливості.

· Нагляд і контроль: стежить за виконанням законів, що стосуються захисту прав споживачів.

В цьому відповідає за перевірки підприємств, розгляд скарг споживачів:

· міжнародне співробітництво: співпрацює з іншими країнами та міжнародними організаціями, обмінюється досвідом та кращими практиками;

· представництво інтересів споживачів: може виступати як представник споживачів перед іншими органами, урядом, судами та іншими структурами.

У цілому, Держпродспоживслужба відіграє важливу роль у забезпеченні справедливості та захисту прав споживачів у сучасному суспільстві. Її робота спрямована на створення рівних умов для всіх споживачів та підтримку їхніх інтересів при взаємодії з підприємствами та іншими учасниками ринку. Крім того, важливо зазначити, що Антимонопольний комітет є важливим регулятором економічної діяльності не тільки в багатьох країнах, але й в Україні.

Основна його функція – забезпечити справедливу конкуренцію на ринку та запобігти недобросовісним діям, які можуть пошкодити інтереси споживачів. Комітет встановлює правила, які дозволяють учасникам ринку вільно змагатися, що покращує якість товарів і послуг та знижує їхні ціни. Комітет також вживає заходів, щоб запобігти формуванню монопольних позицій на ринку, оскільки це може обмежити конкуренцію та вплинути на умови для споживачів.

Він має право заборонити підприємствам вчиняти дії, що порушують антимонопольне законодавство. Комітет розглядає справи, коли виникають підозри щодо порушення антимонопольних правил, зловживання монопольного становища, концентрації, тощо. Це дозволяє зберегти справедливі умови конкуренції та захистити інтереси споживачів
.

Комітет також надає інформацію та поради учасникам ринку та громадськості про антимонопольне законодавство, правила конкуренції та процедури подання скарг. Він співпрацює з іншими органами влади, зокрема з правоохоронними установами та регуляторами, щоб забезпечити ефективне регулювання ринку та захист прав споживачів.

Таким чином, антимонопольний комітет відіграє важливу роль у створенні справедливих та ефективних умов на ринку, що допомагає зберігати права споживачів та сприяє економічному розвитку. Його діяльність направлена на те, щоб усі учасники ринку мали однакові можливості та запобігати з’явленню монополій. Варто зазначити, що останніми роками АМКУ активніше працює у боротьбі з недобросовісними діями на ринку товарів для споживачів.

Одним із прикладів цього є видача АМКУ багатьох рекомендацій підприємствам, які використовують відомості «еко», «eco», «екологічний» на продуктах харчування. Однак постійно з’являються питання щодо того, чи вистачає АМКУ ресурсів, щоб вирішувати всі питання, чи не зруйнує його повноваження з повноваженнями іншої організації, зокрема Держпродспоживслужби.

Перетин повноважень вказує на те, що 22 грудня 2016 року АМКУ і Держпродспоживслужба уклали Меморандум про співпрацю. За пунктом 1.3 цього документу сторони визнали необхідність вдосконалення механізмів взаємодії. У Меморандумі детально перераховано питання, за якими відповідає кожен з цих органів. Хоча це не є нормативним документом, він вказує на основні напрямки роботи АМКУ та Держпродспоживслужби, а також зміст зусиль, спрямованих на захист прав споживачів та уникнення дублювання обов’язків.

Перед тим як почати захист прав споживачів, АМКУ повинен перевірити, чи зноситься порушення у сфері «конкуренції». Оскільки у статті 1 Закону чітко сказано: недобросовісна конкуренція ( це дії, які порушують чесні звичаї у господарській діяльності. З цього випливає, що при розповсюдженні оманливої інформації потрібно з’ясувати, чи мають відповідні факти відношення до конкурентних відносин
.

Далі важливо встановити зв’язок між розповсюдженням оманливої інформації та отриманням переваг у конкуренції від підприємства, яке поширює таку інформацію. На практиці подібні дії, здійснені інакше, впливають на вибір споживачів щодо придбання товарів (послуг) від підприємства, яке розповсюджує неправильну інформацію.

Для того, щоб застосовувати антимонопольне законодавство, потрібно проаналізувати, яким чином дії потенційного відповідача впливають на конкуренцію. Якщо впливу немає, інші порушення прав споживачів не підлягають розгляду АМКУ. Прикладом може слугувати випадок, коли пакувальна етикетка містить дані, що не відповідають реальному складу продукту, проте відсутні докази, що це дає конкурентну перевагу.

Успішна практика роботи АМКУ проявляється у виявленні великої кількості порушень Закону про алкогольний ринок. Найчастіше це – подання недостовірної інформації на етикетках і контр‑етикетках, що вводить споживачів в оману (згідно зі статтею 15‑1 Закону). Завдяки таким заходам АМКУ відновлює чесні правила гри на ринку
.

Втім, ефективність роботи АМКУ і Держпродспоживслужби у захисті інтересів споживачів може суттєво зрости, якщо обидва органи дійсно перейдуть від підписання меморандумів до реальної співпраці. Існує безліч напрямків взаємодії між ними, зокрема через те, що кожен   з них володіє власними компетенціями. Держпродспоживслужба здатна вилучати зразки продукції та здійснювати їхню експертизу у власних лабораторіях для визначення якості і складу. Нещодавні дослідження олій, проведені у Центральній випробувальній державній лабораторії Держпродспоживслужби в Київській області, отримали широке висвітлення в засобах масової інформації.

З іншого боку, АМКУ має можливість контролювати весь ланцюг учасників господарської діяльності, які працюють у регульованій галузі – від виробників підробок до кінцевих дистриб’юторів, що отримують незаконну вигоду від реалізації такої продукції. АМКУ демонструє найвищу дієвість, коли реагує на системні порушення прав споживачів. Це сприяє відновленню конкуренції на всьому ринку, а не лише у випадках окремих інцидентів.

Також потрібно зазначити, що Закон України «Про захист від недобросовісної конкуренції» має статтю, яка досі рідко застосовується на практиці, і в юридичній сфері викликає певні питання. Ця стаття ( стаття 15 ( стосується «досягнення неправомірних переваг у конкуренції». Це означає, що на основі рішення державного органу, як, наприклад, Держпродспоживслужби, який визнає порушення галузевого законодавства, АМКУ може викликати відповідальність за отримання неправомірних переваг у конкуренції. Це призводить до подвійної відповідальності за одні й ті самі дії. Існує практика застосування цієї статті, яка підтверджується діями АМКУ та судовою практикою
.

Крім того, співпраця між АМКУ та Держпродспоживслужбою може бути корисною не лише у сфері продуктів харчування, але й у боротьбі з фальсифікованими нафтопродуктами (у звіті Держпродспоживслужби зазначено, що було проведено перевірку 177 АЗС, і у 61% виявили порушення), а також у визначенні реального складу цементної продукції (невідповідність марки на упаковці) та інших сферах.

Отже, на першому місці у важливості співпраці державних органів стоїть синергія у захисті прав споживача, а не заміна одного органу іншим, незалежно від причин ( через недостатню інституційну спроможність або неефективність діяльності. АМКУ, отримавши інформацію від Держпродспоживслужби про системні порушення на ринку та проаналізувавши вплив цих фактів на конкуренцію, має брати участь у боротьбі за захист чесних правил на ринку. Крім того, правові засоби АМКУ не обмежуються лише статтею 151 закону, тому варто розглянути можливість більш широкого використання статей 1 і 15 Закону.

Також важливо підкреслити активну позицію бізнесу. Якщо підприємство виявляє недобросовісні практики з боку конкурентів, воно має звертатися до АМКУ з відповідними заявами, а також може звертатися до Держпродспоживслужби, якщо це потрібно у конфіденційному режимі. Інакше недобросовісний конкурент може просто витіснити з ринку чесного і добросовісного контрагента. Громадські організації, які захищають права споживачів ( це групи людей, які об'єднуються, щоб захистити кращі умови покупок та послуг для всіх
.
Також важливо зазначити, що освіта та навчання в сфері захисту прав споживачів полягає в розробці та впровадженні освітніх програм, які призначені для того, щоб надати знання споживачам та підприємствам про їхні права та обов'язки. Це включає створення структурованих навчальних курсів, програм та матеріалів, які розповідають про основні аспекти захисту прав споживачів. У цих курсах можуть бути теми, такі як права при придбанні товарів чи сервісів, інформація про гарантії, відшкодування та процедури розв'язання конфліктів. Організація семінарів, тренінгів та інших навчальних заходів сприяє активній взаємодії учасників з експертами та один з одним. Така форма навчання дозволяє краще засвоювати матеріал і обмінюватися практичним досвідом.

Крім того, створення віртуальних ресурсів, веб-сайтів чи мобільних додатків, що містять інформацію про права та обов'язки споживачів, допоможе зручно й доступно отримувати освітні матеріали в будь-який час і в будь-якому місці.

Важливо взаємодіяти з освітніми закладами та підприємствами для того, щоб включити в навчальні програми актуальні питання захисту прав споживачів. Це дозволить студентам та працівникам отримувати необхідні знання.

Отже, такий підхід допомагає підвищити рівень освіченості як серед самих споживачів, так і серед підприємств, що призводить до кращого захисту прав та більш відповідального споживання.
Радше зазначити, що контроль захисту прав споживачів включає в себе створення внутрішніх та зовнішніх систем контролю, які дозволяють забезпечити виконання норм та стандартів у сфері виробництва та надання послуг. Розглянемо цей процес детальніше:

1. Внутрішній контроль:

· створення стандартів і політик: розробка внутрішніх правил, які визначають правильну поведінку та високу якість послуг;

· перевірка процесів: постійний контроль за тими процесами, які відбуваються виробництвом та обслуговуванням, щоб виявити будь-які відхилення від стандартів;

· внутрішні аудити: проведення перевірок для оцінки та підтвердження того, що діяльність підприємства відповідає встановленим вимогам.
2. Зовнішній контроль:

· наглядові органи: взаємодія з державними та незалежними органами, які створюють правила та перевіряють роботу підприємств;

· сертифікація та акредитація: отримання документів від сертифікаційних органів, які підтверджують, що продукція або послуги відповідають певним стандартам;

· співпраця з громадськістю: працювати з громадськими організаціями та споживчими об'єднаннями, щоб отримувати звіти та дізнаватися чесну думку про роботу підприємства
.

3. Відгук і виправлення:

· збір та аналіз відгуків: часто збирати коментарі від споживачів та інших приватних осіб, щоб зрозуміти, як вони сприймають роботу, та виявити проблеми;

· виправлення та покращення: планувати та виконувати дії для усунення помилок та постійного покращення якості роботи.

Цей метод допомагає підтримувати високий рівень якості в роботі підприємств, забезпечує ефективне та безпечне сервісування клієнтів та дотримання їхніх прав
.
Лобіювання – це відомий процес, коли групи людей або організації намагаються вплинути на рішення уряду або законодавчих органів. Ці групи можуть бути бізнесом, професійними спілками, громадськими організаціями або іншими групами, які мають певні інтереси. Вони використовують різні методи, наприклад, зустрічі з політвождями, підготовку документів, що аргументують свої позиції, або фінансову підтримку політичних кандидатів.

Лобіювання може стосуватися інтересів загальної громадськості, наприклад, навколишнього середовища або прав споживачів, а також інтересів підприємств чи корпорацій, які готуються захистити свої економічні цілі. Важливо, щоб цей процес відповідав етичним нормам, був прозорим і не призводив до конфліктів інтересів.

Громадська участь – це активна взаємодія громадян у процесі прийняття рішень та впливу на діяльність влади. Для цього необхідно забезпечити доступ до інформації про рішення, роботу урядових органів та можливість аналізувати певні питання. Важливо дати громадянам можливість висловлювати свої думки, надавати відгук, пропонувати рішення. Це може бути проведення консультацій, громадських дискусій або розмов з представниками влади. Також можна дозволити громадянам брати участь у прийнятті рішень, наприклад, у формі референдумів чи учасності в комітетах. Використання інтернет-платформ для збору думок і голосування дозволяє залучити більше людей 
.
Громадська участь важлива для демократії, тому що вона дозволяє врахувати різні думки та інтереси людей, коли приймаються рішення. Вона сприяє тому, щоб влада та громадяни могли добре спілкуватися та розуміти одне одного. Сучасне суспільство вважає, що ефективний захист прав споживачів залежить не лише від чітких законів, а й від здатності наглядових і контролюючих органів своєчасно та постійно відповідати на потреби ринку та виявляти порушення. Діяльність цих органів впливає на довіру споживачів до якості товарів і послуг та на їхню безпеку при взаємодії з підприємствами.

Розглянемо більш детально роль і функції наглядових та контролюючих органів у системі захисту прав споживачів, а також способи їхньої співпраці з іншими суб’єктами влади (рис. 2.2), які вказують на діяльність наглядових та контролюючих органів у системі захисту прав споживачів, показують важливі функції та завдання цих органів у забезпеченні ефективного захисту прав споживачів. Систематичний нагляд за ринком, перевірка якості продуктів, відповідь на скарги і розслідування – це основні елементи їхньої роботи. Співпраця з іншими органами та обмін інформацією забезпечують координацію зусиль у сфері захисту прав споживачів на різних рівнях влади. Публічна інформаційна діяльність, яка включає розповсюдження інформації для споживачів, є важливим інструментом для підвищення обізнаності та активної участі громадськості у забезпеченні безпеки та якості продукції.

Таблиця 2.2 - Діяльність наглядових та контрольних органів у системі захисту прав споживачів
	Моніторинг та дотримання правил
	Систематичний аналіз ринку: Наглядові органи проводять систематичний аналіз ринку для виявлення можливих порушень прав споживачів та оцінки рівня дотримання підприємствами встановлених правил та стандартів;

Перевірка якості продукції: Контроль за якістю товарів та послуг, що надаються на ринку, забезпечується шляхом проведення відповідних перевірок та лабораторних аналізів

	Розслідування порушень
	Реагування на скарги: Наглядові та контрольні органи приймають та розглядають скарги споживачів, що дозволяє виявляти потенційні порушення прав та реагувати на них;

Проведення розслідувань: У разі виявлення порушень, органи ведуть ретельні розслідування для встановлення фактів та визначення винних сторін

	Співпраця з іншими органами
	Обмін інформацією: Наглядові та контрольні органи співпрацюють з іншими гілками влади, правоохоронними органами та асоціаціями для обміну інформацією та координації спільних заходів

	Публічна інформаційна діяльність
	Інформування споживачів: Органи здійснюють інформаційну роботу серед споживачів, публікуючи результати моніторингу, оголошення про заборони та заходи щодо забезпечення безпеки та якості продукції


Таким чином, наглядові та контролюючі органи відіграють важливу роль у створенні умов, які забезпечують безпеку та довіру між споживачами та підприємствами, здатність підтримувати високі стандарти якості та забезпечувати захист прав у сучасному середовищі. У сучасному споживчому суспільстві, де взаємодія між споживачами та підприємствами досить складна, роль споживацьких об'єднань та органів представництва набуває особливого значення 
.

Ці структури діють як захисники інтересів споживачів, надають їм правову підтримку та допомагають у вирішенні конфліктів з підприємствами. Необхідно розглянути, як саме споживацькі об'єднання та органи представництва виконують свою функцію у захисті прав споживачів. Увага приділяється захисту інтересів споживачів, який є важливою складовою системи захисту прав. За допомогою діяльності споживацьких об'єднань та органів представництва ці інтереси відображаються та вирішуються. Ці структури виступають як голос тих, хто використовує товари та послуги, висловлюючи їх потреби та бажання.

Важливо зрозуміти, як працюють ці процеси:

· лобіювання прав та переваг: споживацькі об'єднання активно діють на політичному рівні, щоб здійснити та покращити законодавство, яке захищає права та інтереси споживачів; це включає вплив на прийняття нових законів та стандартів;

· правова підтримка: споживацькі об'єднання надають консультації та правову допомогу споживачам, щоб ті могли правильно зрозуміти свої права та обов’язки, вони навчають, як реагувати на порушення та шукають ефективні рішення;

· інформаційна діяльність: через інформаційні кампанії та навчання споживацькі об'єднання підвищують рівень освідомленості споживачів, це допомагає їм бути більш свідомими та готовими у тому, що вони купують та користуються;

· розгляд скарг та проблем: організації, що захищають інтереси споживачів, приймають та розглядають скарги, допомагаючи вирішувати конфлікти з підприємствами, це може включати переговори, посередництво та інші методи;

· участь у роботі ринку: споживацькі об'єднання можуть приймати участь у роботі різних комітетів і груп, представляючи інтереси споживачів, це дозволяє впливати на створення політик та стандартів у різних галузях;

· подання в суд: у випадках серйозних порушень споживацькі об'єднання можуть виступати у судових справах, щоб захищати права споживачів, це дозволяє вирішувати серйозні спори ефективно та колективно
.

Крім того, важливо детальніше розглянути, як ці заходи створюють сприятливий середовище для споживачів:

· інформаційні кампанії: органи представництва проводять кампанії, які підвищують рівень знань у споживачів. Вони розповідають про права споживачів, можливі ризики та особливості того, як використовувати товари та послуги;

· розгляд скарг та питань: споживацькі об'єднання допомагають у вирішенні суперечок між споживачами та підприємствами. Вони допомагають подавати скарги та узгоджувати умови, щоб досягти вигідних рішень;

· участь у комітетах та робочих групах: органи представництва беруть участь у роботі груп, де обговорюються питання, пов’язані із захистом прав споживачів. Вони впливають на ухвалення рішень та встановлення стандартів;

· подання споживачів в судових справах: у разі серйозних порушень, споживацькі об'єднання можуть виступати у суді на користь споживачів. Це дозволяє захищати їх колективно та вирішувати правові питання;
· взаємодія з владними органами: органи представництва активно співпрацюють з владою, наглядовими органами та іншими структурами для разом вирішувати питання захисту прав споживачів. Це включає обмін інформацією та консультації;

· формування груп давальників: споживацькі об’єднання можуть створювати групи давальників, які представлять інтереси споживачів перед підприємствами. Це забезпечує кращі умови для отримання товарів та послуг
.
Отже, всі дії з взаємодією та повідомленням споживачів показують, що органів представництва асумують активну участь у забезпеченні ефективного захисту їхніх прав та створенні безпечного та вигідного середовища. Потрібно зазначити, що система публічного управління захистом прав споживачів має важливу роль у створенні справедливих та безпечних умов взаємодії між споживачами та підприємствами. Її функції включають різні аспекти, починаючи зі створення та вдосконалення законів і закінчуючи активною підтримкою та захистом прав споживачів на ринку. Щоб краще зрозуміти ці зв’язки та взаємодії, була розроблена схема, яка подана на рис. 2.3. Вона демонструє основні функції системи публічного управління захистом прав споживачів.








Рисунок 2.2 - Представлення функцій системи публічного управління у сфері захисту прав споживачів через визначення відповідних процесів та результатів

Отже, умови, подані на рисунку 2.2, показують, як виглядає основна частина процесу виконання функцій системи публічного управління, щоб захищати права споживачів. У ній описані головні аспекти роботи та впливи, які виникають у процесі. Основою є розробка та поліпшення законів, бо вони встановлюють правову основу для взаємодії між учасниками. Інформаційна підтримка, нагляд за ринком, альтернативні способи вирішення конфліктів та інші функції доповнюють цю основу, утворюючи комплексний механізм, який захищає права та інтереси споживачів. Залучення громадськості та застосування санкцій вважаються важливими елементами взаємодії з громадянами, щоб забезпечити відповідальність за порушення. Така структура підкреслює важливість правильної взаємодії різних функцій для забезпечення ефективного та справедливого захисту прав споживачів у сучасному економічному середовищі.

2.3 Напрями удосконалення механізмів публічного управління у сфері захисту прав споживачів
У контексті глобалізації та швидкого розвитку цифрових технологій питання ефективності державного управління набуває нового суттєвого значення, зокрема у сфері захисту прав споживачів. В Україні, так само як і в інших державах, виникає термінова потреба модернізувати традиційні підходи до управління, адаптуючись до сучасних вимог і впроваджуючи інноваційні механізми, які забезпечать підвищену прозорість, доступність і оперативність у захисті споживчих прав. Це не лише підсилює довіру між державою та населенням, а й відкриває можливості формування більш справедливого і відповідального ринкового середовища. Значення цього процесу не може бути знехтуване, оскільки він впливає на загальний рівень життя громадян і стійкість соціально‑економічної системи країни
. Слід зазначити, що сьогодні перед Україною стоїть низка складних викликів у галузі захисту прав споживачів, кожен з яких потребує уважного аналізу та індивідуального підходу. З одного боку, зростання кількості скарг на якість товарів і послуг вказує на недосконалість виробничих та сервісних стандартів, а також на відсутність ефективних державних контрольних інструментів. Це вимагає від державних органів не лише підвищеної оперативності у розв’язанні проблем, а й створення системи швидкої реакції на скарги споживачів
.

З іншого боку, у сьогоднішній системі захисту прав споживачів спостерігається надмірна бюрократія, яка значно ускладнює процес звернення громадян за їх правовим захистом. Численні адміністративні бар’єри та відсутність прозорості у діяльності державних органів роблять процес подачі скарг і отримання справедливого розгляду надто складним і часо-затратним для звичайних споживачів. Додатково, залишається актуальною проблема низької обізнаності споживачів щодо їхніх прав і способів їх захисту. Недостаток інформації та непорозуміння процедур подання скарг і звернень суттєво знижують ефективність діючої системи захисту прав споживачів. Це не лише обмежує можливості громадян у захисті власних інтересів, а й підриває довіру до державних інституцій, відповідальних за цей захист
.

Підводячи підсумки дослідження ключових проблем, що ускладнюють функціонування системи захисту прав споживачів в Україні, варто звернути увагу на рисунок 2.3, який систематизує і наочно демонструє весь перелік зазначених питань. Таке узагальнення дозволяє краще осягнути сутність проблеми і слугує основою для подальшої дискусії і розробки інноваційних рішень, орієнтованих на підвищення ефективності публічного управління у цій сфері, що має вирішальне значення для зміцнення захисту прав споживачів. Враховуючи вище наведені складнощі, очевидною стає необхідність комплексного підходу до реформування захисту прав споживачів в Україні, який охоплює як удосконалення законодавчої та процедурної основи, так і впровадження сучасних технологічних інструментів з метою підвищення продуктивності, доступності та прозорості державного управління в даній галузі. У зв’язку з цим логічно підкреслити, що у відповідь на багато-гранні виклики, що стоять перед системою захисту прав споживачів, використання інноваційних механізмів, зокрема цифровізація та впровадження передових технологій, виступає головною стратегією для досягнення значного прогресу. Цифрове оформлення процесу подання скарг і звернень не лише спрощує і прискорює взаємодію споживачів з державними органами, а й гарантує високий рівень доступності та прозорості під час розгляду цих заяв 
.

Крім того, впровадження електронних урядових систем має значний вплив на формування єдиної інтегрованої бази даних скарг і звернень, яка слугує фундаментом для ґрунтовного аналізу та виявлення системних недоліків у галузі захисту прав споживачів. Це, у свою чергу, відкриває можливість створювати цілеспрямовані та дієві стратегії їх вирішення. Варто підкреслити, що такі інноваційні підходи не лише дають змогу адекватно реагувати на актуальні виклики, а й передбачати потенційні труднощі, визначаючи напрямки подальшого вдосконалення системи захисту прав споживачів. Додатково, головним фактором, який забезпечує успішність впровадження інновацій у цій сфері, є активне застосування штучного інтелекту та аналітики великих даних.

Рисунок 2.3 - Основні виклики в сфері захисту прав споживачів в Україні
У цьому випадку важливо не ігнорувати блокчейн‑технології, які становлять ще одну багатообіцяючу сферу використання для посилення захисту прав споживачів. Застосування блокчейну дозволяє гарантувати значну незмінність і прозорість даних про товари й послуги, формуючи міцну базу для захисту прав споживачів . Завдяки цій технології споживачі можуть користуватись достовірною і незмінною інформацією, що є ключовим для формування довіри та безпеки в споживчому середовищі.

У підсумку, поєднання штучного інтелекту, аналізу великих даних і блокчейн‑технологій створює нові шляхи підвищення ефективності системи захисту прав споживачів. Таке поєднання не тільки прискорює і уточнює виявлення проблем, а й сприяє створенню інноваційних методів їх розв’язання, загалом підсилюючи захист споживачів на ринку
.

Варто зазначити, що для повноцінного використання потенціалу інновацій у галузі захисту прав споживачів, державі необхідно надати не лише технічну, а й законодавчу підтримку, орієнтовану на сприяння впровадженню та інтеграції цих технологій у систему публічного управління. Важливим є розроблення та удосконалення нормативно‑правової бази, яка б встановлювала правила застосування цифрових інновацій у сфері прав споживачів, з особливим акцентом на кібер-безпеку та захист персональних даних. Тож уряд повинен адаптувати існуюче законодавство та створити нові регуляції, що відповідатимуть актуальним технологічним реаліям та потенційним загрозам.

Паралельно з цим варто зосередитися на розбудові інфраструктури та підвищенні рівня цифрової освіти серед усіх учасників процесу — від звичайних споживачів до державних службовців. Підвищення цифрової грамотності забезпечить глибше розуміння можливостей і ризиків, пов’язаних із застосуванням новітніх технологій, а також сприятиме їх більш ефективному використанню у роботі. Не можна ігнорувати той факт, що ключовим чинником успішності інноваційних ініціатив є міжсекторна співпраця, що об’єднує зусилля державних структур, приватного сектору, громадських організацій і академічних кіл. Така взаємодія відкриває широкі можливості для обміну знаннями, досвідом і ресурсами, спрямованих на розробку та впровадження ефективних, адаптованих до конкретних умов рішень
.

Потрібно зосередити особливу увагу на створенні навчальних програм, які підвищуватимуть рівень обізнаності споживачів щодо їхніх прав і доступних засобів захисту в цифрову епоху, посилюючи їхню можливість самостійного захисту та ефективної співпраці з органами, що охороняють права споживачів. 

Отже, розглядаючи подану таблицю, виявляється, що представлені рекомендації володіють суттєвим потенціалом для трансформації механізмів захисту прав споживачів. Запровадження інноваційних підходів, оновлення правового поля та вдосконалення комунікації між споживачами й державними установами можуть суттєво підвищити дієвість засобів захисту прав споживачів. Виконання цих пропозицій сприятиме розширенню доступності та прозорості процесів, поліпшенню систем розгляду скарг і звернень, а також підвищенню рівня довіри між споживачами і органами державного управління. Така стратегія може значно вплинути на підвищення якості обслуговування споживачів і формування більш відкритої та відповідальної системи захисту їхніх прав. 

Дослідження впливу інноваційних інструментів на ефективність публічного управління у сфері захисту прав споживачів в Україні підкреслює вирішальне значення впровадження сучасних технологічних рішень, зокрема цифровізації, штучного інтелекту та блокчейну, які грають ключову роль у забезпеченні більшої прозорості, доступності та ефективності управлінських процесів. Ці нововведення не лише оптимізують наявні процедури розгляду скарг і звернень, а й роблять значний внесок у створення більш динамічної та адаптивної системи державного управління, здатної оперативно реагувати на змінні потреби та виклики
.

Окрім технічної складової, головним чинником успішної реалізації інновацій залишається адаптація законодавчої бази, яка змушує державу створювати та впроваджувати нормативно‑правові акти, спрямовані на підтримку технологічного розвитку та урахування нових форм взаємодії між державою, бізнесом і громадянами. Не менш важливим у цьому процесі є підвищення рівня цифрової обізнаності населення, що дозволить громадянам ефективніше використовувати нові можливості для захисту своїх прав. Критичним є й розвиток міжсекторальної співпраці, яка об’єднує зусилля держави, приватного сектора та громадськості для формування інтегрованої та дієвої системи захисту прав споживачів, заснованої на принципах справедливості та відповідальності

Таблиця 2.3 - Рекомендації з удосконалення системи захисту прав споживачів

	Опис рекомендацій
	Відповідальні за реалізацію
	Очікування результатів

	Посилення взаємодії з юридичними експертами для оцінки законодавства та розробки сучасних нормативів.
	Правові експерти, урядові органи.
	Зміна законодавства для відповідності сучасним викликам та забезпечення кращого захисту прав споживачів.

	Проведення масштабної інформаційної кампанії з метою популяризації нових можливостей та процедур взаємодії з державними установами за допомогою цифрових технологій.
	Державні служби, IT-експерти.
	Підвищення свідомості серед громадськості про нові можливості та доступність державних послуг.

	Залучення експертів з аналітики та штучного інтелекту для розроблення алгоритмів аналізу даних та виявлення тенденцій у скаргах споживачів.
	Аналітичні відділи, IT-спеціалісти.
	Покращення системи аналізу та реагування на скарги споживачів завдяки використанню передових технологій.

	Здійснення пілотних проєктів і наукових досліджень для оцінки ефективності та придатності нових технологій.
	Технічні спеціалісти, представники бізнесу.
	Оцінка впливу нових технологій на покращення якості обслуговування споживачів та ефективності роботи органів влади.

	Підтримка взаємодії між правовими експертами та урядовими органами, включаючи створення спільних комісій для обговорення та підготовки правових ініціатив.
	Юридичні консультан- ти, урядові органи.
	Забезпечення актуальності та ефективності правових ініціатив у сфері захисту прав споживачів через консультації та спільну роботу.


Подібний всебічний підхід не лише підвищить якість державних послуг і захист прав споживачів, а й сприятиме формуванню більш відкритої, прозорої й відповідальної ринкової структури, яка відповідає сучасним вимогам та очікуванням громадян.

РОЗДІЛ 3
РОЗРОБКА ТА ВПРОВАДЖЕННЯ МЕХАНІЗМІВ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ У СФЕРІ ЗАХИСТУ ПРАВ СПОЖИВАЧІВ В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ

3.1 Концептуальні засади впровадження механізмів у сфері захисту прав споживачів
У нинішньому глобальному світі питання охорони прав споживачів стає все більш актуальним, оскільки ринки глобалізуються, розширюється асортимент товарів і послуг, а технологічний ландшафт зазнає суттєвих змін. Захист прав споживачів становить фундаментальний елемент публічного управління, який потребує не лише дієвих законодавчих інструментів, а й пристосування до новітніх технологічних та соціальних тенденцій. Впровадження відповідних механізмів у цю галузь є ключовим фактором підвищення ефективності, прозорості та відповідальності управлінських процесів, орієнтованих на захист інтересів споживачів
.
Концептуальні принципи захисту прав споживачів виникають завдяки тісній взаємодії держави та суспільства, включно із соціальною структурою, за сприянням сучасних формальних і неформальних інститутів, що гарантують урахування інтересів і потреб кожного громадянина. За словами дослідників, зокрема В. Бакуменка та С. Попова, такий підхід відображає фундаментальні теоретичні основи соціальних трансформацій, ураховуючи сучасні виклики в державному управлінні, і спирається на інтегроване поєднання ключових концепцій: глобалізації, інформатизації, соціалізації, євроінтеграції, системного аналізу та сталого розвитку
.
Ключовим складником інноваційної моделі розвитку державного управління є управлінські інновації. Управлінська система, що спирається на інноваційні підходи, забезпечує ефективність і стабільність органів влади навіть у період кризових обставин. За порядком денним п’ятої сесії ООН у Нью‑Йорку, що відбулася у березні 2006 р., розглядалися питання інновацій у сфері управління, і було визначено чотири категорії управлінських інновацій: інституційні, організаційні, спрямовані на підвищення якості публічних послуг, а також концептуальні, які передбачають нові форми громадської участі. Ці інновації стимулюють суттєві трансформації в державному управлінні, мають цілеспрямований, свідомий і системний характер, що відрізняє їх від типових організаційних змін, та орієнтуються на практичне впровадження, отже, являються інституційними змінами.  Такі нововведення сприяють формуванню управління, яке  є більш відкритим, передбачає широку взаємодію між державою та суспільством, відповідає сучасним викликам і ефективно захищає права споживачів
.
Отже, фундаментальні принципи впровадження захисних механізмів для споживачів охоплюють сучасні організаційні форми, фінансові, інформаційні та правові засоби, які забезпечують дієве управління та сприяють соціальному прогресу. До того ж, це передбачає удосконалені способи взаємодії державних органів з громадськістю та підприємцями.

Оцінка нинішнього стану публічної адміністрації підкреслює потребу трансформувати її у інноваційну модель, зважаючи на сукупність викликів: розбіжність діючих інституційних структур із потребами суспільства й економіки; надмірні витрати на підтримку державного апарату; обмежені перспективи соціального та економічного зростання через застарілу управлінську систему; дефіцит кваліфікованих спеціалістів; недостатнє використання наукових результатів у кадровій політиці; високий рівень корупційних проявів; низька конкурентоспроможність державних організацій; відсутність даних про ефективні управлінські практики; бюрократичні перешкоди інноваціям; загальне невдоволення населення діяльністю влади; демографічні труднощі та відтік висококваліфікованих кадрів. Усі ці обставини   вимагають реформування системи публічного управління за допомогою інноваційних підходів, аби забезпечити надійний захист прав споживачів і адаптуватися до їхніх змінних потреб.

З урахуванням міжнародного практичного досвіду, інноваційний розвиток системи публічного управління розглядається як ключовий фактор, що забезпечує ефективність політичного прогресу держави, підвищує конкурентоспроможність національної економіки та охоплює всі аспекти соціального життя. Отже, базові принципи інноваційного управління повинні включати демократичні підходи: партнерство і співпрацю, які сприяють залученню громадськості до створення та впровадження політик; узгодженість інтересів держави, бізнесу та громадян; справедливість і цілеспрямованість; системний підхід; адаптивність до змін; прозорість влади; субсидіарність, яка розділяє компетенції на різних рівнях управлінської структури. Термінологія інновацій та інноваційної діяльності у сфері управління може мати різні визначення, проте офіційна позиція, закріплена Національним стандартом, розглядає інноваційну діяльність як інструмент розвитку та впровадження інновацій 
.
У рамках розробки концептуальних принципів для впровадження інструментів у галузі захисту прав споживачів інноваційний потенціал управлінських процесів становить вирішальний фактор, який обмежує створення та реалізацію управлінських реформ. Цей потенціал, що охоплює організаційні, кадрові та ціннісно-орієнтовані складові, тісно переплітається із загальним інноваційним потенціалом української спільноти. Якість і кількість інновацій у державному управлінні, орієнтованих на захист прав споживачів, визначаються можливостями самих інновацій та загально-суспільним інноваційним потенціалом, який слугує основою для будь‑яких нововведень у сфері управління
.

В рамках формування концептуальної бази щодо захисту прав споживачів ресурсна складова акцентує на необхідності залучення особливих управлінських ресурсів, які відповідають вимогам інноваційних процесів у державному управлінні. Результативна частина демонструє реальні підсумки використання цих можливостей у вигляді конкретних інноваційних змін, що впливають на систему публічного управління. Вона свідчить про досягнутий інноваційний потенціал, який вимірюється внутрішньо-системними ознаками, що характеризують спроможність системи впроваджувати інновації.

Значення цього процесу для захисту прав споживачів полягає у формуванні пропускної спроможності публічної адміністрації до впровадження управлінських інновацій, які задовольняють потреби суспільства та вимоги ринку. Кількісна характеристика інновацій вимірюється масштабом залучення компонентів системи управління, а якісні – глибиною змін у методах управління персоналом, інноваціях у технологіях та організаційних рішеннях.

Від поколінь інноваційного процесу, що спираються на класичну модель С. Бреуса, у якій інновації сприймаються як взаємозалежність між новими рішеннями і їх впровадженням у практику протягом життєвого циклу, до сучасних підходів, орієнтованих на узгодження інновацій з практичними потребами, спостерігається поступовий розвиток методик управління інноваціями. Це підкреслює потребу у реформах, які спрямовані на повне використання інноваційних ресурсів і можливостей у сфері державного управління задля захисту прав споживачів, за підтримки активної залученості всіх зацікавлених сторін ( держави, бізнесу та громадськості. У рамках створення концептуальних основ для впровадження механізмів захисту прав споживачів, особливу вагу мають теорії та практики публічного   управління,   що   дозволяють   реформувати   існуючу   систему відповідно до сучасних вимог
. Серед провідних концепцій, які формують інноваційні підходи в управлінні, ключове місце займає:

· концепція адміністративного менеджменту, розроблена А. Файолем, підкреслює необхідність чіткої структурування управлінських функцій і принципів. Такий підхід можна перенести у практику для кращого реагування на вимоги споживачів і впровадження принципів відповідальності й прозорості в державному управлінні;

· теорія «людських відносин» Е. Мейо підкреслює роль міжособистісних зв’язків і задоволеності працівників у підвищенні їхньої ефективності. Впровадження цих ідей може сприяти формуванню комфортної атмосфери для кадрів державних органів, орієнтованих на захист прав споживачів;

· системна концепція управління трактує організацію як відкриту, здатну до адаптації структуру. Використання цього підходу дозволяє гнучко інтегрувати інновації у управлінські практики, що безпосередньо підсилює захист прав споживачів;

· концепція розвитку організаційної культури наголошує на необхідності об’єднання системних, поведінкових і культурних складових в управлінській практиці. Такий підхід сприятиме формуванню ціннісних орієнтирів організації, орієнтованих на підвищення рівня обслуговування та захисту споживачів
.

Теоретичні підстави, викладені тут, мають за мету надати ґрунтовне розуміння та сприяти удосконаленню практик публічного управління в умовах впровадження інструментів захисту прав споживачів, одночасно відповідаючи на актуальні виклики і забезпечуючи стійкість розвитку у цій галузі. Так, особливу увагу слід звернути на досвід і концепції, що сформувалися в теорії та практиці публічного управління. Зокрема, значущими є:  

· емпірична концепція управління, розроблена П. Друкером, яка підкреслює професійний підхід до менеджменту, роль навчання та ефективність управління соціальними об’єктами. Ці ідеї можна застосувати для підвищення співпраці між державними інстанціями та споживачами, що забезпечує більш надійний захист їхніх прав;  

· концепція «кількісного» менеджменту, започаткована П. Акоффом та колегами, орієнтована на використання системного аналізу, економетрики й подібних методів для обґрунтування управлінських рішень. Її можна адаптувати для створення та впровадження інноваційних рішень у публічному управлінні, спрямованих на посилення захисту прав споживачів;  

· системна концепція науки управління, яка розглядає організацію як відкриту, адаптивну до змін зовнішнього середовища систему. Такий підхід дозволяє органам публічного управління гнучко реагувати на нові виклики в області захисту прав споживачів, забезпечуючи довготривалу життєздатність системи;

· концепція розвитку організаційної культури, що об’єднує різні аспекти внутрішньої взаємодії. Її принципи можна використати для формування атмосфери відкритості та відповідальності в публічному управлінні, що сприятиме підвищенню довіри та захисту інтересів споживачів
.
Так, концепти закладають фундамент інноваційних трансформацій у сфері державного управління, орієнтованих на гарантований захист прав споживачів і підвищення якості державних послуг.   В рамках формування концептуальних засад впровадження інструментів захисту прав споживачів можна виділити вісім головних напрямків інновацій у системі публічного управління:  

· поєднання функцій державних інституцій з соціально‑орієнтованими взаємодіями, що підсилює ринкову конкуренцію і знижує монополістичний вплив;  

· зміцнення суверенітету громадянина як активного учасника соціально-   економічних відносин;  

· заміна бюрократичних підходів інструментами, що спираються на інноваційні принципи при прийнятті та впровадженні управлінських рішень;  

· оновлення пріоритетів управлінського процесу – перехід орієнтації від суворого дотримання процедур до досягнення соціально значимих цілей;

· проактивний підхід до управління – зміна від реактивного до превентивного режиму, орієнтованого на прогнозування та запобігання проблемам;  

· орієнтація на результативність – перехід від затратного управління до результат‑орієнтованого, акцентованого на задоволенні потреб споживачів; реформування систем контролю з перевагою зовнішнього, громадського контролю над внутрішніми, бюрократичними формами нагляду
.
Необхідно включити ці напрямки до стратегій державного управління, орієнтованих на соціальну модернізацію та формування соціально спрямованих ринкових відносин. Створення і впровадження таких механізмів покликане підвищити ефективність публічного управління та гарантувати підзвітність органів влади у наданні високоякісних послуг, що в результаті сприятиме захисту прав споживачів.

У період воєнного стану та стрімкого розвитку інноваційних технологій захисна система прав споживачів в Україні й досі спирається на старі підходи, переважно зосереджені на контролі та фіксації порушень, а не на їх запобіганні. Недоліки сучасної системи, зокрема недостатній нагляд за діями підприємств та відсутність ефективних механізмів відшкодування порушених прав, призводять до зростання кількості порушень на ринку та погіршення умов для споживачів. Це вимагає розробки нової концепції, яка поєднала б кращі європейські практики і врахувала потреби сучасного споживача.

Отже, концептуальні засади слід сприймати як теоретичну основу, що забезпечує створення новаторських організаційних механізмів у галузі захисту прав споживачів. У цьому контексті слово «засади» означає базові принципи та механізми, які охоплюють наукові підходи, методологічні стратегії та принципи роботи, формуючі основу для розробки та впровадження політик у зазначеній сфері. В межах цих концептуальних засад організаційні інструменти державного управління орієнтовані на забезпечення належних умов для всебічного захисту прав споживачів; вони охоплюють формування і впровадження відповідної політики, стратегічне планування, моніторинг, оцінювання та регулювання у цій галузі
.
Зазначені у концептуальних принципах організаційні механізми спрямовані не лише на визначення структури управління і ключових напрямків діяльності в області захисту прав споживачів, а й на забезпечення розробки та впровадження дієвих інноваційних рішень у цьому процесі.  

Концепція державної політики у сфері захисту прав споживачів (далі — концепція) базується на принципах превентивності, гарантуючи активну участь споживачів у формуванні ринкових відносин, прозорості управлінських процесі, врахуванні інтересів споживачів як пріоритету, а також інтеграції громадськості та споживчих організацій у процеси моніторингу та контролю. Вона охоплює шість базових концептів, які дозволяють створити ефективну і відповідальну систему захисту: методологічний, онтологічний, теоретичний, практичний (технологічний), інтеграційний і стратегічний.  

Під методологічним концептом слід розуміти визначення основних принципів і підходів до захисту прав споживачів, включаючи  правові та етичні норми, яких необхідно дотримуватись. Це передбачає включення загально-прийнятих міжнародних стандартів і практик, а також їх адаптацію до місцевих умов і потреб споживачів.

Онтологічний концепт полягає в уточненні фундаментальних термінів і класифікацій, які використовуються в області захисту прав споживачів, наприклад «споживач», «постачальник послуг», «споживчі права» тощо, що забезпечує чітке розмежування та ідентифікацію об’єктів і суб’єктів правовідносин.  

Теоретичний концепт акцентує увагу на  розробці та уточненні теоретичних принципів, що стосуються захисту прав споживачів. Включає аналіз наявних проблем, створення теоретичних моделей захисту і пропозиції шляхів їх подолання 
.  

Практичний (технологічний) концепт передбачає створення конкретних інструментів і методик впровадження політики захисту прав споживачів, зокрема механізмів моніторингу, контролю, зворотного зв’язку та реагування на скарги. Охоплює визначення процедур і процесів залучення громадян та забезпечення прозорості дій влади.
Інтеграційний аспект передбачає створення механізмів поєднання національної системи захисту прав споживачів із зарубіжними аналогами, встановлення взаємодії з іноземними організаціями та узгодження законодавства з міжнародними нормами.  

Стратегічний аспект полягає у формуванні довго-строкових цілей і тактик у напрямку захисту прав споживачів, а також у плануванні політичних ініціатив з урахуванням змін у соціальній, економічній та технологічній сферах.  

Таке структурування концепції забезпечує комплексний підхід до розробки та впровадження державної політики, орієнтований на законодавчу основу, практичне здійснення, стратегічне планування і міжнародну інтеграцію.

Ця  концептуальна  схема визначає фундаментальні принципи і напрямки для формування дієвої системи захисту прав споживачів, враховуючи актуальні вимоги та інноваційні підходи. У її склад входять такі головні складові:

· теоретичний фундамент: ключові теорії та концепції, що забезпечують розуміння і захист прав споживачів, серед яких теорії справедливості, соціального контракту, ефективності ринку тощо. Цей фундамент слугує базою для створення методик і підходів у сфері захисту споживчих прав;

· правова база: розділ містить огляд діючих законів і нормативних актів, які регулюють захист прав споживачів на національному та міжнародному рівнях. Особливу увагу приділяється аналізу діючих правових норм та їхньому приведенню у відповідність до сучасних вимог і викликів;
· інноваційні інструменти: показує реальні засоби й схеми, які застосовуються для здійснення та контролю захисту прав споживачів, зокрема передові технологічні рішення, програмне забезпечення для обробки споживчих даних, AI‑системи для виявлення та аналізу порушень прав споживачів та інші інноваційні підходи;

· методи впровадження та моніторингу: викладає підхід до впровадження механізмів у практичну діяльність, охоплюючи етапи планування, реалізації, контролю та оцінки ефективності впроваджених засобів. Приділяє увагу створенню зворотного зв’язку та корекції механізмів з метою підвищення результативності захисту прав споживачів
.
Крім того, у цьому розділі вказані конкретні кроки та засоби, що сприяють впровадженню інновацій у кожному із зазначених напрямків:  

· моніторинг і аудит: процеси, які дозволяють відстежувати дотримання нормативних вимог і оцінювати якість захисту прав споживачів;

· емпіричні дослідження: практичний аналіз реального стану справ, який допомагає виявляти проблемні ділянки та розробляти дієві рішення;

· аналіз ефективності законодавства: системний огляд існуючих нормативних актів та їхнього впливу на захист прав споживачів з метою подальшого вдосконалення;  

· використання технологічних інструментів: впровадження новітніх технологій для підвищення продуктивності моніторингу та захисту прав споживачів.  

Така концепція слугує фундаментом для створення інтегрованої системи, що об’єднує теоретичні основи, правове регулювання, інноваційні технології та методики практичної реалізації. Вона формує підґрунтя для розробки політик і стратегій, які забезпечують ефективний захист прав споживачів у відповідності до сучасних викликів і потреб.
Завданням концепції є зниження кількості порушень прав споживачів, витіснення з ринку недобросовісних комерційних агентів і шахрайських бізнес‑практик. Крім того, концепція орієнтована на підвищення довіри до державної системи захисту прав споживачів. Одним із ключових напрямків є посилена інформативна робота з громадськістю щодо їх споживчих прав і доступних інструментів захисту, з особливою увагою до ролі громадських споживчих організацій. Важливою складовою концепції є також адаптація національного законодавства до стандартів ЄС відповідно до положень Угоди про асоціацію.

Концепція базується на принципі: «чесність перед споживачами – обов’язок кожного підприємстваа». За цим принципом держава повинна підтримувати чесний бізнес, допомагати в його діяльності та мінімізувати ризики недобросовісних комерційних дій, спрямованих проти споживачів
.

Основною метою концепції є створення ефективної системи захисту прав споживачів, заснованої на принципах, запроваджених у ЄС:

· уніфікація вітчизняних нормативних актів із європейськими стандартами;

· приведення законодавчої бази у відповідність до вимог ЄС у межах Угоди про асоціацію;

· забезпечення відкритого і зрозумілого доступу до повної та чіткої інформації про права споживачів;

· розробка та вдосконалення інструментів зворотного зв’язку і прозорих процедур розгляду скарг;

· впровадження сучасних освітніх підходів і підвищення рівня споживчої обізнаності.

Реалізація даної концепції сприятиме укріпленню правової бази захисту споживачів, підвищенню довіри до ринкових взаємин, активізації участі споживачів в економіці та покращенню загального рівня життєвих умов населення.  

Отже, концептуальні принципи запровадження механізмів у галузі захисту прав споживачів становлять фундаментальний фактор для підвищення ефективності правового захисту і збільшення задоволеності потреб споживачів.

Виходячи з цих принципів, формуються дієві стратегії та програми, що орієнтуються на захист прав споживачів, беручи до уваги сучасні тенденції та виклики. Запровадження відповідних механізмів підвищує доступність і якість споживчих послуг, гарантуючи захист від недобросовісних дій та шахрайських схем. Підсумовуючи, концептуальні підходи до впровадження механізмів у сфері захисту прав споживачів слугують ключовим інструментом створення справедливої та дієвої системи захисту, сприяють стабільному функціонуванню ринку та зміцненню довіри споживачів до товарів і послуг.

3.2 Розробка моделей та інструментарію впровадження механізмів публічного управління у сфері захисту прав споживачів
Дієва схема співпраці між державними інституціями та організаціями громадянського суспільства у галузі охорони прав споживачів базується на чітко визначених ролях і функціях кожного учасника. Ключовим фактором такої взаємодії є спільні принципи та цілі, що об’єднують усіх учасників у спільному прагненні гарантувати високий ступінь захисту прав споживачів. Ця організаційна модель сформована з метою створення надійної системи оборони прав споживачів, використовуючи переваги та потенціал як державних, так і недержавних суб’єктів. Скоординовані дії орієнтовані на комплексне вирішення питань споживачів, підтримку високих стандартів якості товарів і послуг, а також сприяння формуванню середовища, у якому права споживачів активно захищаються та поширюються 
.

Залучення громадських організацій у процеси прийняття рішень і контролю робить систему прозорішою і більш чутливою до вимог громадян. Спільна робота державних установ і громадських ініціатив формує комплексний підхід до розв’язання проблем, що постають перед споживачами, і підвищує ефективність реалізації законодавчих і регуляторних заходів. Така взаємодія також забезпечує постійне оновлення нормативно‑правової бази й її пристосування до змінних умов і викликів сучасного ринку, гарантує захист прав споживачів на належному рівні.

Виходячи з цього, ясно, що ефективне державне управління потребує належної структурно‑функціональної моделі, яка об’єднає усі ключові складові в єдине управлінське ядро. Така модель має містити не лише сучасні інструменти і методики, а й чітко визначену організаційну структуру з розподіленими підрозділами та процесами, що гарантують якість і безпеку продукції та надійний захист прав споживачів. Крім того, слід забезпечити цілісність і синергію між різними підрозділами, щоб уникнути дублювання функцій і підвищити загальну ефективність системи.

З огляду на вище сказане, створення дієвої структурно‑функціональної моделі стає необхідністю, яка гарантує узгодженість між сучасними викликами та можливістю державних інституцій адекватно реагувати.  

Перш за все, зазначена модель забезпечить ясне розподілення функцій і відповідальностей серед різних учасників – регуляторних органів, державних установ і неурядових організацій, що у свою чергу сприятиме ефективному виконанню завдань і політик
.  

По-друге, удосконалення робочих процесів і поліпшення взаємодії між управлінськими суб’єктами дозволяє моделі забезпечити раціональніше використання ресурсів, у тому числі фінансових і людських.  

Третій аспект – модель сприятиме застосуванню нових методик і інноваційних засобів у галузі захисту прав споживачів, зокрема цифрових технологій та інформаційних систем.  

Четвертий пункт: завдяки інтеграції процесів і чітко визначеній структурі, модель підвищить якість обслуговування споживачів і прискорить реакцію на їх запити.  

П'ятий аспект – модель полегшує узгодження національних нормативів і практик з міжнародними вимогами, що сприятиме поліпшенню торгових зв'язків та зовнішньоекономічної активності.  

Шостим пунктом є те, що модель слугує стратегічною основою для довгострокового планування і розвитку захисту прав споживачів в Україні, сприяючи сталому прогресу цієї галузі.
Отже, ця модель важлива для того, щоб зробити зв’язок між споживачами та органами, які захищають їхні права, більш ефективним, прозорим та відповідальним. Крім того, особливо важливо зрозуміти, що після детального аналізу сучасного стану у сфері захисту прав споживачів була створена структурно-функціональна модель публічного управління у цій області.

Ця модель об’єднує головні напрями та інструменти, якими держава користується для впливу на захист прав споживачів. До цих інструментів входять нормативно-правове регулювання, організаційна структура, інституційне та інформаційне забезпечення, а також фінансова підтримка. Такий комплексний підхід до поліпшення публічного управління у цій сфері визначає стратегії розвитку та вдосконалення ефективності діяльності у кожному напрямку. Особливу увагу приділено практичним рекомендаціям, які не лише допоможуть відповісти на сучасні виклики, але й спрямують розвиток цієї сфери до сталого зростання, підсилення прав споживачів та покращення міжнародного відбиття України у цьому важливому секторі
.
Структурно-функціональна модель публічного управління у сфері захисту прав споживачів показує багаторівневу взаємодію між різними органами управління та учасниками ринку. На верхній рівні знаходяться відповідні міністерства і управління, які встановлюють загальні напрями політики та стратегії, які потрібно реалізувати через ефективні механізми контролю та нагляду. 

Нормативно-правове забезпечення відповідає за розробку та впровадження законів та постанов, що регулюють цю сферу. Фінансово-економічне забезпечення керує розподілом та використанням фінансових ресурсів. Важливу роль відіграють міжвідомчі координаційні механізми, які забезпечують узгоджені дії між різними урядовими структурами, а також національні та міжнародні зв’язки, які допомагають відповідати на глобальні виклики та стандарти у захисті прав споживачів. Інформаційна підтримка та рекомендації забезпечують підтримку реалізації політики у відповідності з потребами споживачів та новими трендами у захисті прав.

Залучення громадськості, як у процеси управління, так і через інформування та освіту, має вирішальну роль у створенні справедливих і прозорих умов на ринку. Ця модель підкреслює інтегрований підхід до захисту прав споживачів, де кожен елемент має важливе значення для загальної ефективності політики, від її розробки до виконання та оцінки результатів

Рисунок 3.1 - Структурно-функціональна модель публічного управління у сфері захисту прав споживачів

Ключові принципи створення моделі ефективного публічного управління у сфері захисту прав споживачів включають
:

· цілісність: модель враховує всі аспекти, процеси та учасників у сфері захисту прав споживачів, відповідно до їхнього взаємозв'язку;

· прозорість: всі процеси та процедури у моделі є доступними для учасників, з чіткими шляхами для отримання відгуку та відповідальності;

· відповідність: модель підпорядковується національному законодавству, міжнародним угодам та найкращим практикам у захисті прав споживачів;

· гнучкість: здатність адаптуватися до змін у законодавстві, ринкових умовах та поведінці споживачів;

· спрямованість на споживача: основною метою є захист інтересів споживачів, що передбачає увагу до їхніх потреб та очікувань;

· координація: ефективна робота та взаємодія між різними учасниками, такими як державні органи, приватні компанії та громадськість;

· інноваційність: заохочення використання нових технологій і методів у роботі з захистом прав споживачів;

· сталість: забезпечення стабільного розвитку сфери захисту прав споживачів, враховуючи економічні, соціальні та екологічні аспекти;

· ефективність: добре виконання процесів з високою продуктивність і економічною вигодою;

· участь зацікавлених сторін: колективна робота з усіма учасниками процесу створення та впровадження моделі;

· моніторинг та оцінка: постійне стеження за роботою моделі, щоб визначити її ефективність та вносити потрібні зміни.
Підсумовуючи основні елементи схеми державного регулювання в області захисту прав споживачів, треба підкреслити важливість поєднання різних сторін регулювання та використання загальних механізмів управління. Урахування взаємозв’язку між різними аспектами та застосування єдиних методів управління може допомогти зробити систему захисту прав споживачів ефективною та відповідальною. Така система не тільки дасть змогу вирішувати сучасні проблеми, а й допоможе забезпечити довгостроковий розвиток та посилити захист прав споживачів на національному рівні. Тож модель відображає ключові аспекти управління в сфері захисту прав споживачів і може стати корисною основою для створення ефективної системи захисту прав споживачів.
Виходячи зі сказаного, можна сказати, що представлена структурно‑функціональна модель управління у галузі захисту прав споживачів виступає важливим інструментом досягнення високої ефективності та якості в цій царині. Ця модель включає різноманітні елементи ( від правового регулювання до впровадження інноваційних технологій ( що створює всебічний підхід до захисту прав споживачів. Її використання спрямоване на підвищення доступності та якості обслуговування споживачів, а також гарантує постійне удосконалення управлінських процесів завдяки системі моніторингу та оцінки ефективності
.

Для подальшого вдосконалення системи захисту прав споживачів варто розширити можливості отримання інформації та взаємодії з органами захисту за допомогою сучасних онлайн‑платформ, мобільних додатків та інших цифрових засобів. Надання споживачам доступу до навчальних програм та інформаційних ресурсів про їхні права і обов’язки підвищить їхню обізнаність і рівень захищеності. Крім того, залучення громадських організацій і активна участь представників суспільства у процесах розробки та впровадження заходів у сфері захисту прав споживачів є суттєвим кроком до забезпечення широкого представництва та урахування потреб різних груп споживачів. Інвестування у наукові дослідження та впровадження інноваційних технологій у цій галузі є необхідним для підтримки високого рівня ефективності та адаптації системи до змінних потреб споживачів і ринкових викликів.
ВИСНОВКИ

Отримані у процесі дослідження дані становлять основу для формулювання наступних висновків.

Історичний фон становлення публічного управління в галузі захисту прав споживачів в Україні показує її поступовий розвиток через окреслені стадії.   Сучасна ситуація системи відзначається наявністю гармонійного набору законодавчих документів та інституційних інструментів, які гарантують захист інтересів споживачів. У результаті аналізу виявлено наступні етапи еволюції цієї сфери: етап активного формування, підкреслений встановленням базових принципів захисту прав споживачів і впровадженням регуляторних засобів; етап організаційно‑правових перетворень – ініціював оновлення стратегій та пристосування до нових викликів; етап розвитку, орієнтований на європейські стандарти, з акцентом на інтеграцію та удосконалення згідно з вимогами ЄС; етап управління захистом прав споживачів у час воєнного стану, який потребує створення нових механізмів, пристосованих до військових обмежень.
Дослідження структури публічного управління в області захисту прав споживачів вказує на необхідність всебічного підходу до впровадження дієвої системи захисту. Показано, що комунікація з населенням, відкритість даних, чітке розмежування повноважень і відповідальності, а також співпраця з економічними суб’єктами закладають фундамент стабільного та партнерського простору, у якому права споживачів гарантовано та ефективно захищені. Сучасні інструменти, наприклад співпраця з підприємствами та запуск систем контролю якості, допомагають подолати труднощі у виробництві та обслуговуванні, одночасно підвищуючи  стандарти  продукції.  Ключовою  є  також  роль  громадськості,  яка  дозволяє урядовим інституціям реагувати на вимоги та сподівання споживачів, підвищуючи ефективність управлінських рішень. Встановлено, що дієве публічне керування в напрямку захисту прав споживачів спирається на поєднання законодавчих ініціатив, адміністративного нагляду, взаємодії з приватним сектора та активної залученості громадян. Таке підґрунтя гарантує не лише охорону прав споживачів, а й сприяє формуванню справедливих і безпечних умов для них у глобалізованому середовищі.

Під час дослідження нормативно-правової бази, яка визначає використання механізмів у державному управлінні у сфері захисту прав споживачів, було встановлено, що існуючі законодавчі акти формують значну основу для гарантування безпеки, якості та прав споживачів. Однак проведений аналіз виявив наявність прогалин і аспектів, що потребують вдосконалення задля підвищення ефективності системи захисту. Нормативні документи характеризуються недостатньою чіткістю формулювання вимог, що може призводити до їх різно-читань. Крім того, поточне регулювання не достатньо пристосоване до швидко-змінних умов цифрової економіки, особливо у галузі фінансових послуг та покупки товарів, де використання ІТ‑технологій розвивається дуже динамічно.

Дослідження структурно‑функціональних складових механізмів у державному управлінні захистом прав споживачів виявило кілька суттєвих моментів, які свідчать про можливості удосконалення існуючих практик.   Виконавча влада, зокрема, здійснює визначальну функцію щодо дотримання законодавчих вимог і стандартів у сфері прав споживачів, використовуючи систематичний моніторинг і впровадження нових норм і критеріїв для підвищення якості послуг і продукції. Визначено проблемні ділянки, що потребують вирішення, зокрема необхідність підвищення ефективності контрольних механізмів та нестачу ресурсів для повного здійснення поставлених завдань. Це стосується не лише фінансування регулярних інспекцій, а й забезпечення ресурсами для інформаційних та освітніх кампаній.
Аналіз суттєвих проблем та викликів, що виникають при впровадженні інструментів державного управління в галузі захисту прав споживачів, виявив ряд критичних бар’єрів, які потребують оперативних заходів для їх усунення. Виявлено, що шахрайські практики у сфері торгівлі продовжують залишатися суттєвою проблемою, що підкреслює необхідність посилення контролю та послідовного спостереження за ринком. Перед Україною стоять значні виклики у сфері захисту прав споживачів, серед яких виділено: обмежений вхід товарів на ринок, який сприяє недобросовісній конкуренції та появі низько-якісних  товарів; розбіжності та недоліки у роботі контролюючих органів, які ускладнюють ефективний нагляд за якістю та безпечністю продукції; недостатнє законодавче забезпечення та відсутність чітких нормативних положень, що регулюють захист прав споживачів; низька правова обізнаність серед споживачів, яка обмежує їх здатність захищати власні інтереси; корупція в органах контролю, що підриває довіру до механізмів державного регулювання. 

Розширення організаційних, інституційних, фінансових, правових і інформаційних інновацій складає фундамент для забезпечення справедливості та охорони інтересів споживачів. Таким чином, інноваційні механізми спільно утворюють комплексну стратегію, спрямовану на досягнення більш ефективного захисту прав споживачів в Україні, підвищуючи їхню правову та фактичну захищеність, а також укріплюючи довіру до ринку.
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Організаційні засади публічного управління в сфері захисту прав споживачів








Створення


спеціалізован их органів


�








Взаємодія з громадськістю








Інформаційна прозорість








Система повноважень та відповідальності





Співпраця з суб'єктами господарювання





Навчання та дослідження








Розроблення нових і вдосконалення чинних законів та нормативні актів для регулювання взаємин між споживачами та підприємствами. Постійне вдосконалення нормативної  бази має враховувати зміни у господарському середовищі та нові виклики








Розробка та вдосконалення законодавства








Інформаційна підтримка                   





Забезпечення споживачів інформацією про їхні  права та обов'язки через проведення освітніх кампаній, публікації інформаційних матеріалів та консультації








Контроль та нагляд за ринком�





Контроль та нагляд за ринком для виявлення та запобігання недобросовісній діяльності підприємств та ефективного захисту прав споживачів








Альтернативні методи вирішення спорів


�





Надання можливості досудового вирішення конфліктів через альтернативні методи, такі як посередництво чи арбітраж








Представництво інтересів





�





Представництво/адвокація інтересів споживачів перед урядовими органами та підприємствами для захисту їхніх прав та забезпечення впливу








Застосування санкцій





�





Можливість застосовувати санкції та штрафи до порушників прав споживачів для забезпечення ефективного механізму відповідальності





Недостатня інформаційна відкритість державних органів.





Обмежена обізнаність споживачів про їхні права.





Недостатність інформаційно-освітніх програм.





Відсутність прозорості в процесах розгляду скарг.





Брак комунікації зі споживачами.





Відсутність	ефективного	механізму розгляду звернень.





Складність процедур подання скарг.





Бюрократичні перепони в системі захисту прав споживачів.





Статистика зростання скарг.





Аналіз причин невдоволення споживачів.





Збільшення кількості скарг на якість товарів та послуг.








Брак доступу до якісної інформації про права споживачів.





Регуляторна діяльність








Держпродспоживслужба





Антимонопольний комітет





Верхова Рада України








СУБ’ЄКТИ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ У СФЕРІ ЗАХИСТУ ПРАВ СПОЖИВАЧІВ





Міністерство фінансів





Міністерство цифрової трансформації





Форми взаємодії суб’єктів державного впливу у сфері захисту прав споживачів











Наглядова та контрольна діяльність





Співпраця та партнерство





Механізми публічного управління у сфері захисту прав споживачів











Організаційний  механізм: створення та оптимізація структур, які забезпечують ефективне реагування на порушення прав споживачів, зокрема, створення спеціалізованих агенцій або відділів, відповідальних за моніторинг  і  регулювання ринкових учасників, а також за надання допомоги споживачам у вирішенні конфліктів.








Нормативно-правовий механізм: перегляд існуючого законодавства для  забезпечення  його відповідності сучасним вимогам ринку та потребам споживачів, що означає адаптацію законів до стандартів ЄС, введення сучасних законів, які регулюють онлайн- торгівлю, забезпечення прозорості договорів, та створення ефективних механізмів захисту споживачів у цифровому просторі.








Інситуційний механізм: утворення  нових державних органів або агенцій,  які спеціалізуються на питаннях захисту прав споживачів, зокрема надання допомоги у разі порушення їх прав.


 








Фінансовий механізм: створення фондів компенсації для жертв недобросовісних підприємців та підвищення штрафів та фінансових санкцій для тих, хто порушує права споживачів. Збільшення бюджетного фінансування для програм підвищення обізнаності споживачів.








Інформаційний механізм: підвищенні доступності та якості інформації для споживачів. Це реалізується через створення централізованого інформаційного порталу, який забезпечує дані про права споживачів, безпечність продуктів та інші важливі аспекти.





Ефективна стратегія забезпечення захисту прав споживачів в Україні














створення механізмів врегулювання споживчих спорів;


організація програм навчання для державних службовців; реформування системи захисту прав споживачів








прийняття Концепції державної політики у сфері захисту прав споживачів;


гармонізація	законодавства	з європейськими стандартами; запобігання		несправедливим торгівельним практикам; забезпечення			безпеки електронної комерції








реорганізація структури Держпродспоживслужби; посилення контролю за якістю товарів; забезпечення участі споживачів у формуванні політики; підвищення ефективності нагляду за ринком








збільшення фінансування освітніх програм; залучення інвестицій для


розвитку ІКТ та інфраструктури; запуск програм підтримки інновацій та стартапів








впровадження прозорої  інформації для споживачів;


створення	національного порталу


захисту прав споживачів;


розробка  ІТ-рішень  для  доступу  до інформації про права   споживачів; використання інформаційних систем для моніторингу ринку
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